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Szent István.
Egy évezred sok igazságot eltemet. Sok 

nagy ember nagy alkotása válik üres 
semmiséggé s azok az eszmék, ame­
lyek egész korszakokat mozgattak és 
irányítottak, elkopnak, elszürkülnek, az 
emberiség ifjabb korába illő naivságok lesz­
nek, amelyeket lekicsinyel a civilizáció s 
a történelem az évezredek epizódjai közé 
soroz.

De vannak igazságok, amelyek évezredek 
múlva is ragyognak; vannak óriások, akik­
nek alakja kilátszik a messze idők távolá­
ból. Korszakos igazságokat, uj korokat 
teremtő kolosszusokat egy évezred nem* 
képes megőrölni. S amint a századok 
egymás után, viharzanak el, rombolva, 
pusztítva a régit, alkotva és teremtve az 
újat: ott állanak érintelenül az emberiség 
és a nemzetek fejlődési korszakainak mes- 
gyéjén, bizonyságául annak, hogy a nagy 
gondolatok és nagy tettek évezredekre szóló 
kincsei az emberiségnek és a nemzeteknek.

Szent István király egy ilyen óriása a 
magyarnak. Ezer esztendővel ezelőtt irányt 
jelölt ki nemzetének; irányt, amelyen ma 
is haladunk, ő alapította meg a magyar 

nemzeti királyságot s a következő századok 
bizonyságot tettek a nagy gondolat igaz­
ságáról. Nemzeti királyai alatt naggyá 
lett a nomád népből kialakult nemzet s 
később, történelmünk sötét századai alatt, 
akkor kezdett újra felébredni a nemzeti 
öntudat, akkor kapott uj erőre a lenyűgö­
zött nép, amikor a nemzeti királyság 
hagyományaihoz, Szent István alkotásához 
akart visszatérni.

Egyik kezével Nyugat felé, a másikkal 
a keresztre mutatva, vezette ez az óriás 
a sátor alatt lakó, féktelen pogány ázsiai 
sereget a civilizáció oltáraihoz s a kereszt­
ről áradó igazságok helyhez kötötték, meg­
szelídítették a kóbor népet s annak vad 
erkölcseit.

Istvánt nemcsak szent élete övezi glóriás 
fénnyel, hanem az a nemzeti nagyság, 
amellyel hazáját és faját szolgálva az erkölcs

paizsával küzdött a civilizáció jogaiért. 
Lelkében az a pogány tűz, amely őseinket 
honkereső útjukra hajtotta, a bölcseség 
csodás világosságával egyesült. E világos­
ság fényénél meglátta, hogy ezt a hazát 
a külömböző népfajok, a heterogén elemek 
árja között csak úgy lehet megtartani, ha 
erkölcsi védelmet keres a hatalmas keresz­
tény egyházban s ennek közvetítése révén 
a művelt nyugotban.

Ez a bölcs politikai átlátás volt még­
ni entője, egyszersmind megteremtője a 
nemzet függetlenségének s ez vetette meg 
az alapját a művelődésnek és fejlődésnek.

Nem kell nagyító lencse hozzá, hogy a 
történelem horoskopján tisztán megtudjuk 
látni azt az óriási katasztrófát, mely a 
kereszténység fölvétele nélkül a nemzetet 
érte volna. A szittya faj életereje össze­
roppant volna s a szláv népek, mint a 
futó homok elboritottái. volna ezt az 
országot.

Hiszen még most is találkozunk emlék­
jeleivel az itt uralkodott hatalmas nép­
törzseknek, akik már virágzó kultúrát 
teremtettek itt; az ekevas még ma is kiveti 
a földből a pannonok, kelták s megannyi 
hatalmas népfaj munkás szerszámait. És 
eltűntek, elpusztultak. Mint a pitypang­
virág pihés bóbitáját, úgy szórta szét vala- 
mennyiöket az idők zivatara. Nem volt 
gyökerük az egyre terjedő keresztény civi­
lizációban, hát el kellett veszniük.

Erre a sorsra jutottunk volna mi is. 
Kilenc század után hálával kell vissza­
emlékeznünk az első magyar királyra, aki 
a sziklára épített egyház talaján uj sziklát 
vert a magyar nemzetnek.

Ma már magasan, fent állunk ezen a 
sziklán. Körülöttünk évszázadokon keresztül 
vadul csapkodott a viharok hullámcsapása ; 
az ár, amelyet gyakran önönvérünk festett 
pirosra, majdnem a Kárpátok magasságáig 
csapott fel, de mindannyiszor megmentett 
bennünket a keresztény civilizáció szirtköve, 
amelybe biztos kézzel kapaszkodhattunk.

És István király emlékét örökkön-örökké

kegyelet fogja őrizni e hazában. Ha az 
egyház nem is avatja vala szentté a mi 
első Árpád házi királyunkat, aki átveze­

tett bennünket a pogányság vörös tengerén, 
a magyarnak szentje volna ő amúgy is, 
aminthogy égi glória nélkül is sok nemzeti 
szentünk van, akiknek emléke örök fénnyel 
él a nép lelkében.

Szent István király napján a szent Jobb 
uj mutatása nyomán vissza és előre né­
zünk büszke önérzettel. És amit látunk 
a múltban, attól kigyul a tekintetünk és 
szemünk sugara már merész ívben szeli át 
a jövő sötétbe vesző, ködös utait.

Szent István napja a nemzeti erőgyűjtés 
forrása. Minden esztendőben elmélyedő 
elmével keressük, kutatjuk benne mindazt 
a tanulságot, amely a nemzeti életbölcselet 
alapja s amely immár kilencszázados múlttal 
dokumentálja, hogy a magyar nemzet hamar 
elérte nagykorúságát. Ami után nagy nép­
fajok tévelyegve hiába tapogatóztak hosszú 
időkön át, azt az ázsiai térségekről vihar 
módjára Európába zudult pogány szittya­
faj hamar megtalálta. Megtalálta a fel­
világosodás, a fejlődés Sion-hegyét, honnan 
az Ur szavának erejével szólott elméjéhez 
és szivéhez a saját józan, bölcs és felsőbb- 
rendű politikai átlátása.

Hol vagy István király?
Bus időknek dolgait szomorúan rovom . . . 
Lipót király ült vala a fényes magyar trónon. 
Lipót király kezében a királyi pálca 
Negyvennyolc bus éven át hóhérbárddá vála.

Vala pedig a királg immár öreg ember;
Kardot kötni, lóra ülni rég ideje nem mer. 
Arca ráncos, haja ősz, keze lába reszket, 
Este-reggel félóráig hányja a keresztet.

„Perlőimmel, én Uram, szállj helyettem perbe! 
A kiontott magyar vér ne hulljon fejemre! 
Palotámban éj'ente kisértetek járnak.
Mea culpa! Bocsáss meg bűnbánó szolgádnak!“

Kapucinus barátot, szent életű embert,
Hivatják a császárhoz: „ Űzd el a rósz lelket!“ 
Zrinyi Péter, Frangepán s magyarok sokszázan 
Kisérteni feljárnak a császári várban.

Elmerülök estenden buzgó imádságba.
Szentelt vízzel homlokom meghintem hiába!

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert 
csakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb dvószer.

Minden külföldit fölülmúl 
hazánk természetes szén­

savas vizeinek királya:
a inai AGNES Milleniumi nagy éremmel 

kitüntetve. Kitűnő asztali 
bor és gyógyvíz; a gyomor­

égést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő használata valódi áldás gyomorbajosoknak.

Kedvelt borviz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kaphatói
Főraktár: GYARMATI VILMOS urnái Zalaegerszegen.
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Kettős őrség, tíz kamarás virrasztnak fölöttem, 
Éjféltájban az ajtóm mégis csan megzörren.

Előbb zördül, azután felpattan két szárnya! 
Zrínyi Péter belép rajt halotti ruhába.
Véres feje a kezében — irtózat elhinni!
S azt a véres koponyát elém hengeriti.

És utána annyi más! — jól ismerem őket. 
Hóhérkézre én adtam, mint a zendülöket.
S nagy messziről valami bus ének szól, hallga : 
Hol vagy, hol vagy magyarok tündöklő csillagja ? !

Fohászkodtam napestig böjtben és könnyekben . . . 
Te barát! te szent ember ! te oldozz fel engem ! 
Némítsd el az éneket! Űzd vissza a holtat.
Hozz irgalmat az égből öreg császárodnakV

Vén barát a szent könyvet kilenc napig bújja.
„Felséges ur! Nincs elzárva a kegyelem útja.
A te vádlód Szent István! Az ö keze rajtad. 
Engeszteld ki a szent királyt s visszatér nyugalmad.

Mohács után lehajtott a korona keresztje; 
Igazítsd e szent jelvényt álló egyenesre.
Úgy bocsát meg Szent István s úgy száll majd

[telkedre
Az örök nagy Istennek megváltó kegyelme.11

Császári paranccsal hirnök száguld szerte. 
Messzi hires művesek gyülekeznek egybe.
Kora reggel tanakodnak, neki ülnek délbe,
S egyenest áll a kereszt naplemenetére.

Elmerül az öreg király remegő imáiba.
Szentelt vizet, hamut hint magas homlokára. 
Kettős őrség, tíz kamarás virraszt a mély csöndben, 
Éjféltájban az ajtó mégis csak megzörren.

Előbb zördül, azután felpattan két szárnya, 
Zrínyi Péter belép rajt halotti ruhába,
Jas utána annyi más . . . messziről meg haliga, 
Zug: Ah hol vagy magyarok tündöklő csillagja? !

Oly panaszos az ének . . . mintha szinte sírna . . . 
Egy halódó nép szive sir az életre vissza . . . 
„Hol van az a korona? Hol van a keresztje ?u 
Biz az ismét lehajtott, oldalt ereszkedve.

„Egy országot, ha valaki helyre igazítjaA 
Egyengetik, próbálják, hol lehet a nyitja? 
Éjfélkor a császár mégis lázban ég s reszket 
S meggörbülve lelik reggel ismét a keresztet.

Lipót császárt egy hajnalra ott találták holtan. 
Őseihez letették ezüst koporsóban.
Kertre való virág rég elporladt felette . . .
Be csak egyre lehajiik a korona keresztje.

Feljárnak a halottak, régi sebek égnek. 
Nincsenek vig napjai Szent István népének. 
Mint a kereszt a koronán megtörve sóhajtja :
„Hol vagy, hol vagy magyarok tündöklő csillagja ?!“

Hantke Emil.

Miért mennek?
Régóta kutatják az okokat, amelyek az ame­

rikai kivándorlást oly rohamos mértékben meg­
növelték, hogy Magyarországot immár a lassú 
elvérzés fenyegeti.

Európából 1829-től 1905-ig 23 millió ember 
vándorolt be az Unióba. Rengeteg nagy szám. 
Olaszország, Németország döntötte a népet 
Amerikába s később követték a többi európai 
országok is. Csakhogy amíg Olasz és Német­
országra nézve úgyszólván nyereség volt, hogy 
egész rajok vonultak át az Óceánon, addig ránk 
veszedelmet jelent a kivándorlási láz emelkedése. 
Az olasz és német kivándorlás majdnem gyar­
matosítás számba ment. A kivándorló magával

vitte a fejlett nemzeti kultúrát, nemzeti öntuda­
tát, amelyet megőrzött az uj hazában is, ahol 
nagy tömegekbe verődve, telepeket alkotott. 
Különösen a német elem Amerikában is meg­
maradt németnek s régi hazájával való össze­
köttetést nemcsak kulturális, hanem közgazda- 
sági vonatkozásokban is fentartotta. Németország 
gazdasági fejlődését a kivándorlás nem akasz­
totta meg, sőt előmozdította, mert a népességnek 
az a része, amelyet gazdaságában nehezen tudott 
volna jól elhelyezni és foglalkoztatni, szinte 
önmagától átszivárgott Amerikába, ahol terjesz­
tése lett a germán kultúrának s előmozdítója 
az anyaország amerikai kivitelének.

Láttuk Vilmos császár amerikai utazása alkal­
mával s látjuk az amerikai német szimpátia 
folytonos erősbödésével azt, hogy az Amerikában 

j nagy tömegben élő németségnek úgyszólván 
érdekközösséget és kulturális kapcsolatot sikerült 
létrehoznia az Unió és a Németbirodalom között 
s ez a kötelék olyan mértékben erősbödik, ami- 
1 ven mértékben gyarapszik a német elem gaz­
dasági ereje és befolyása az Egyesült Államokban.

Németországra nézve tehát a kivándorlás nem 
veszteség.

Az olasz, aki a bevándorlóknak szintén 
nagy tömegét adta, már nem képes faji tulaj­
donságait és kultúráját annyira megőrizni, mint 
a német; könnyebben felszívódik, mert nincs 
meg benne a germánok kitartása, nem verődik 
nagyobb tömegekbe, nem húzódik egyes helyekre. 
Az olasz kivándorlók legnagyobb része a legal­
só bbrendű munkás és aránylag sokkal kevesebb 
válik ki belőlük, mint a németekből, akiket 
kitartásuk, vállalkozási szellemük s intelligenci­
ájuk, a következetes munkára való hajlandóságuk 
értékes ellemmé tesz. Olaszországra nézve azon­
ban mégis nyereséget jelent a kivándorlás, mert 
a tuluépes Itália nem képes minden munkás 
kezet foglalkoztatni s a tömegnyomor ellensú­
lyozására jó eszköz az Amerikába való át szivár­
gás. De jellemző az olasz kivándorlókra az is, 
hogy nagy tömegekben munkakeresés végett 
mennek Amerikába s ugyanígy vissza is térnek. 
Amint eljön az olasz munkás Magyarországra 
téglásnak, úgy megy Amerikába ideiglenes 
tartózkodásra, pénzt keresni. Az aratók például 
több amerikai államban olaszok, akiket megbíz­
hatatlan és henye munkásoknak tartanak, de 
rájuk vannak utalva,

Ausztriában a kivándorlás szintén nem okozott 
nagyobb gazdasági bajokat. Innét is a 
népességnek azt a részét vezette le, amely már 
nehezen tudott volna a közgazdasági szervezet­
ben elhelyezkedni.

Egészen más megítélés alá esik a Magyaror­
szágról való kivándorlás. Minket akkor ért a 
csapás, amikor iparunkat kellene kifejleszteni s 
amikor az emelkedő munkabérek uj irányba 
terelik a termelés minden ágát. Nekünk a kenye­
rünket, existenciánk egyedüli alapját támadja 
meg a vérvesztés. Mi azt a munkaerőt veszítjük 
el, amely szükséges volna, míg a németek és 
olaszok csak azt adták Amerikának, ami nekik 
felesleges volt, amit foglalkoztatni alig tudtak 
volna.

A kivándorlási ankétek rengeteg anyagot 
hordtak össze A kivándorlás okairól szóló néze­
tek a végletekig divergáltak s ép igy eltértek 
a vélemények a kivándorlás csökkentésének 
eszközei tekintetében is. Voltak naiv emberek, 
akik a kivándorlás okait csak külső hatásokban, 
a kivándorlásra való csábításban, ügynökök alat­
tomos munkájában, a gyógyszert egyedül a 
csendőrszuronyban s a börtönben keresték. 
Voltak, akik a nép kalandos vágyainak, vérmes 
reményeinek felkeltésében látták a veszedelmet. 
Mások ráutaztak a nagybirtokosokra, a nagy- 

' tőkésekre s amikor a nép özönlött az amerikai

; rengeteg latifundiumokra és európai fogalmakat 
I meghaladó méretű gyárakba, itthon a nagybir- 
1 tokot s a gyárakat tüntették fel a kivándorlás 
• okaiul.

Kétségtelen, hogy a kivándorlásnak a kiván- 
I dór lók életviszonyai s egyéni tulajdonságai szerint 

ezerféle oka van, de annak, hogy a lavina meg­
indult a hogy a kivándorlásra való hajlandósá­
got ellesuiyozni nem tudjuk gazdasági életünk 
fokozatos fejlesztésével, annak az oka az élet- 

j viszonyoknak elmaradottsága.
Ne legyünk rövidlátók s nézzük meg az érem 

másik oldalát is. Ha nem is hisszük el mindazt, 
amit az amerikai aranyországról beszélnek; ha 
a hétről hétre érkező panaszos levelek megcá­
folják is azt, hogy a munkásnak odaát jó sorsa 
van, mégis fel kell tételeznünk azt, hogy kell 
valami csábító, vonzó dolognak lenni, ami vére­
inket Amerikába csalogatja, sőt ami több, ott 
is tartja.

Az amerikai viszonyokat s a kivándorlási 
kérdést alaposan ismerő tekintélyek állítják, 
hogy a magyarság nem azért megy Amerikába, 
mert itt nem tud megélni, hanem mert odaát 
jobban tud megélni. Az életnek fokozatai vannak 
mennyiségben és minőségben s ha Amerikában 
magasabb életfokozat várja a munkást, odamegv, 
mert alacsonyabb műveltségénél fogva nincsenek 
kifejlődve lelkében azok a tulajdonságok, ame­
lyek lemondás árán is helyhez, hazához, nemzet­
hez és hagyományokhoz kötnék. Az amerikai 
kivándorlás úgy csírázik a magyarság lelkében, 
mint két életszínvonal külömbségének likvidálása.

A kivándorlás leg csábítóbb oka a magasabb 
muukábér, aminek következménye a munkás 
erősebb fogyasztási képessége s az ezen felül 

j maradó plusz a legszükségesebb fogyasztási 
j cikkeknek abszolúte, vagy a munkabérhez viszo- 
I nyitott alacsonyabb ára. A munkabéremelkedés 

tudvalevőleg csak látszólagos, ha a pénz vásárló­
képessége csökken. Hiába emelkedik a napszám, 
hu a kenyér, bus, ruhanemű ára megfelelően, 
vagy még nagyobb mértékben emelkedik. Hiába 
emelik a a fizetéseket 10—20°/0-kal, ha a leg­
főbb fogyasztási cikkek ára 50—70°/0-kal emel­
kedik. Nem elég tehát az amerikai munkabér 
viszonyokat vizsgálnunk, hanem tekintetbe kell 
vennünk a munkabéreknek a legszükségesebb 
fogyasztási cikkekhez való viszonyát. A pénz a 
munkának csak névleges díjazása; valóságos 
dija a pénzért kapott s az élet fentartására 
szükséges javak összesége.

A következők a kivándorlási ankéten részt 
vett nemzetgazda nézetei.

Közhely ma már, hogy Amerika úgy a tanult, 
\ mint a tanulatlan munkásnak aránytalanul nagyobb, 
j sokszor 3—5-szörte oly magas munkabért képes 

fizetni, mint mi. Ezzel szemben három ellenvetés 
szokott felmerülni. Az egyik azt mondja, hogy 
az utolsó időben nálunk is lényegesen emelked­
tek a munkabérek. De ne feledjük, hogy emel­
kedtek ugyanakkor Amerikában is. Ä másik 
ellenvetés a munkaidőre és munka intenzitásra 
vonatkozik és azt állítja, hogy ha a magyar 
munkás itthon annyit dolgoznék, mint Ameriká­
ban, itt is megkereshetné a tengerentúli nap­
számot. Ez az ellenvetés babonás hit egy csodás 
metamorfózisban, melyet az újvilág földje idézne 
elő az emigráns hajlandóságán. Világos, hogy a 
fel szökkenő munkaintenzitás a jobb megélhetés 
visszfénye és nem fordítva. Ami pedig a mun­
kaidőt illeti, Amerika viszonyai általában sokkal 
jobbak, mint a mieink. New-York állam 1905-i 
alkotmányreformja értelmében a direkt és indirekt 
állami munkások munkaidő-maximuma 9 óra. 
Hasonló rendeletet adott ki 1906 szeptember 
havában Roosewelt elnök a szövetségi kormány 
által alkalmazott össze- munkásokra.

Az Amerikába kivándorolt magyar a megéi-
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Zalaegerszegen, az Arany Bárány áteilenében
I A legolcsóbb beszerzési forrás gazdasági, háztartási, betegápolási, gyógyszeranyagok, pipere- és

«sä

sss illatszerekben
A kitűnőnek bevált ©entry kávé-keverék kilója 3 korona 20 fillér.



1907 augusztus 18. ►Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap*

hetós legfontosabb szükségleteit olcsóbban kapja, 
mint hazájában. Julius 31-én a búza Budapesten 
22 K 50 f, New-Yorkban 18 K 29 f, Chicagóban 
16 K 60 f volt.

Mikor Chicagóban lü3/4 koronáért adják a 
kukorica q.-t, ugyanennek a cikknek q.-t Buda­
pesten 13 koronájával árusítják. Ami a hús- 
fogyasztást illeti, mig a detailban árusitott hús 
ára Amerikában 8 százalákkal emelkedett az 
utolsó öt évben, addig nálunk 50 és 70 százalék­
kal. Egyenlő munkabérek mellett is a magyar 
ember több kenyeret és húst fogyaszthat Ameri­
kában, mint itthon. Ugyanez áll a baromfira, 
tojásra, tejre, vajra, konyhasóra, szénre és vilá­
gító anyagokra. Drágábbak Amerikában, mint 
nálv. k, a túlnyomóan emberi, tehát költséges 
munkahozzájárulással létrehozott ipari fogyasztási 
cikkek (ruha, lakás). De ezek a javak az egy­
szerűbb magyar ember itthoni standardjában is 
csak másodrendű szerepet játszottak és aligh t 
is támad a kivándorolt lelkében olyan emelkedő 
irányzat, mint az élelem-igénynél. A kiván­
dorolt odakünn négy font húst eszik, de nem 
szaggat el négyszer annyi ruhát és nem lakik 
négyszerié jobb lakásban, mint itthon. Végül 
ne feledjük el, hogy a munkás a ruhát, textil­
iparunk elmaradottsága folytán, itthon is, európai 
fogalmakhoz képest, drágán fizeti, ami vagy 
az árban vagy a minőségben tűnik szembe.

Az a kérdés: képesek vagyunk e mi gazda­
sági viszonyainkat odáig fejleszteni, hogy a 
munkabérek amerikai nívót érjenek ei s a 
megélhetési viszonyok ne legyenek súlyosabbak, 
mint a tengerentúl? Ha erre a kérdésre igennel 
tudnánk felelni, meg volna oldva a kivándorlás 
kérdése is.

Nemzetgazdáink nem mernek határozott véle­
ményt nyilvánítani. Átveszik tehát a szerepüket 
a szociáldemokraták, akik egy csapásra, vagy 
legalább is rövid idő alatt Amerikát szeretnének 
csinálni Magyarországból. Ma már látjuk, hogy 
ez hasztalan erőlködés. A gazdasági viszonyok 
gyökeres átalakulásához hosszú idő s egyöntetű 
fejlődés szükséges. Az egyik oldalon kierősza­
kolt javulás a másik oldalon satnyulásra vezet. 
Tehát csak fokozatos fejlődés lehetséges. Ennek 
pedig nélkülözhetetlen eszköze— amint Amerika 
példája mutatja — a termelés kiterjesztése, amely 
jobb munkabérekhez a nagyobb fogyasztóképes- 
séghez vezet. A termelés kiterjesztése már 
önmagában rejti a fokozatos haladást.

A produkció kiterjesztése pedig lehetséges. 
Nem kell bővebben fejtegetnünk, hogy ipari 
téren mekkora perspektíva nyílik meg, ha nem 
leszünk többé Ausztria gyarmata. Az őstermelés 
tekintetében pedig elég Észak — Németországra 
utalnunk, ahol a mostoha talajviszonyokkal és 
éghajlattal küzd meg az emberi munka.

Amerikának vannak gazdagságai, amelyeket mi 
reprodukálni soha sem tudunk. De az életviszo­
nyok tekintetében ma létező külömbséget eltün­
tethetjük, sőt oz amerikai rideg individualizáció 
elkerülésével, az életet nemcsak gazdaggá, hanem 
kellemesebbé és vonzóbbá tehetjük.

De vb ez idő, türelem és munka s különösen 
öntudatos gazdasági politika, önállóság és inten­
siv társadalmi tevékenység kell. Ez pedig egye­
lőre hiányzik.

(L K.)

Á közigazgatási bizottság ülése.
Zala'vármegye közigazgatási bizottsága 13-án 

tartotta augusztus havi rendes ülését Árvay 
Lajos alispán elnökete alatt.

Ezúttal foglalkozott a bizottság az államépité- 
szeti hivatal mérnökei által dr Buchberger József 
kir. főmérnök ellen beadott feljelentéssel. A 
panasz megvizsgálásával megbízott Odor Géza 
kir. tanácsos pénzügyigazgató a vizsgálatot befe­
jezte s terjedelmes és részletes jelentést tett a 
közigazgztási bizottságnak. A panaszban foglal­
tak nagy részben valóknak bizonyultak, ezért a

sóskuíi
(Vasmegye.)

bizottság Dr Buchberger Józsefeden a fegyelmi 
vizsgálatot elrendelte, egyszersmind őt állásától 
felfüggesztette.

A határozat indokolása szerint dr Buchberger 
főmérnök a vármegyétől a kisebb útfenntartási 
kiadások fed zésére folyósított Mó'leguei önkényes 
gazdálkodást folytatott, abból meg n ni engedett 
módon és meg nem engedett címen kiadásokét 
teljesített; elbocsátott vagy lemondott alkalma­
zottak napidíjait illetéktelenül felvétette s azt 
általa engedély nélkül felfogadott napidíjasok 
fizetésére fordította; az általa alkalmazott díjno- 
kok részére magasabb napidíjakat fizetett, vagy 
a sokat a vállalkozókkal fizettette; napidíjasként 
felfogadott egyén részére, azt megyei utbiztosnak 
tüntetvén fel, vasúti arcképes igazolványt eszkö­
zölt ki s azt elbocsátása után is nála hagyta; 
egy lemondott napidíjas mérnök illetményeit el­
távozása utáni időre is felvétette; hivatalos uta­
zásai alkalmával a minisztérium által engedélye­
zett napidíjakat s az úti átalányt is teljes össze­
gében felvevén, kettős napidíjat élvezett sth.

A rendes folyó ügyek elintézése mellett Koller 
István indítványa folytán elhatározta a bizottság, 
hogy az idei rósz takarmánytermésre való tekin­
tettel felír a földmivelésügyi miniszterhez a takar­
mány kiviteli tilalom elrendelése iránt.

A szakelőadók jelentéseiből közöljük a követ­
kező adatokat.

Az alispán jelentette, hogy a személy és vagyon­
biztonságot julius hónapban súlyosabb beszámítás 
alá eső büntettek nem zavarták.

A csendőrség letartóztatott: királysértésért 1, 
hatósági közeg elleni erőszakért 2, ember élete 
elleni bűntettért 4, testi sértésért 1, közegészség 
elleni vétségért 1, lopásért 20, zsarolásért 3, 
sikkasztás, zártörés és hűtlen kezeiért 4 egyént 
s kihágások miatt 177 egyént állított elő.

Júliusban 14 tűzesetet jelentettek, amelyeknél 
az összes kár 45.099 koronára rúgott; ebből 
biztosítás folytán megtérült 42.580 K, biztosítat­
lanul maradt 12.519 K.

Az aratás minden zavar nélkülbefejezéat nyert; 
az eredmény úgy szalmában mint szemben az 
átlagon alul maradt.

A takarmányhiány általános panasz tárgyát 
képezi, aminek következménye a marhaárak tete­
mes csökkenése.

A jégeső a nagykanizsai járásban tetemes 
károkat okozott; Murakeresztur—Kollátszeg és 
Fiíyeháza községeket harmadizben verte ei a 
jég, amely a nagyobbrészt kukoricával beülte­
tett terület 1/3 részét tönkre tette. Ugyanazon 
napon Csapi, Nagyrécse és Garabonc községek 
határában is volt jégverés, amely a szőlőkben 
50—80°/0 kárt okozott. A stridói, felsőmihály- 
falvai és viziszentgyörgyi körjegyzőségekhez tar­
tozó községekben julius 2-án a jég 20°/0 kárt 
okozott.

A köztartozások csekély mérvben folynak be. 
Munkásmozgalom nem fordult elő.

Közegészségügy, A t. főorvos jelentette, hogy 
julius hónapban az időjárás egyáltalán száraz 
meleg volt kevés csapadékkal. Felnőttek köze­
gészsége, úgy mint az előző hónapban, igen jó 
volt; kórjelleg nem uralkodott.

Gyermekek közegészsége szintén igen kedve­
zőnek mutatkozott, mert a bélhuruton kívül 
alig fordult elő egyéb megbetegedés, s egyes 
helyeken még uralkodó fertőző bántalmak száma 
is a múlt havihoz képest nevezetesen apadt.

Fertőző bántalmak közül előfordult: roncsoló 
toroklobb 9, hasihagymáz 6, kanyaró 22, 
vörheny 60, hökhurut 51, bárányhimlő 1.

Rendőri boncolás teljesittetett egyszer, mely­
nél a balál okát haskártvalob képezte.

Hulla szemle volt 17 esetben, súlyos sértés 
bejelentetett 5. Öngyilkosságot 6 egyén követett 
el, ezek közül 2 (Molnár József 22 éves kővágó­
őrsi, Karper Vilmos 21 éves Csáktornyái) magu­
kat agyon lőtték; 2 (Horváth János 88 éves 
dötki, Leszár József 45 éves erzsébetiaki) 
önakasztással vetettek véget életüknek, 1 (Csejak 
Mária ormánd pusztai) magát vízbe ölte; 1

(Özv. Tóth Ferenoné pákái) magát arzénnal
meírmérgezte.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 8 
egyén esett áld >z tává, ezek közül 2 (Bangó 
György Ugród;, B »lia József 46 éves zebeckei,) 
vizbefult -k; 2 (Ányos József 59 éves sümegi 
a kőfejtésnél, Humbolt József 67 éves nagy- 
kanizsai) magasról leestek s a szenvedett sérülé­
sek következtében elhaltak. 1 (Zalamihályfán 
egy ismeretlen 60—70 éves koldus asszony) 
pálinka ivás foytán szivhüdés következtében 
elhalt; 2 (Német János komárvárosit és Ruzsics 
József 4 éves csertalakosit) az épületfa illetve 
az eldőlő faszán agyonütötte; 1 (Kolenosics 
Ivánná 49 éves r át kait) a villám agyonsujtoUa.

Elmekórnak 5 esete képezte a hivatalos 
beavatkosás tárgyát, a mennyiben 3 ideggyógy­
intézetbe szállíttatott, 2 pedig megfigyelés alá 
helyeztetett.

Hét éven aluli korú elhalt gyermekek közül 
orvosi kezelésben nem részesült 41. E miatt az 
elsőfokú hatóságok 13 elmarasztaló és 21 föl- 

■ mentő végzést hoztak, a többiekre nézve pedig
a megfelelő tárgyalások befejezést nem nyertek.

• Közgazdaság. Sárközy Viktor közgazdasági 
í előadó jelentéséből.

Julius hónap időjárása megyénk területén 
nagyon változatos volt, amennyiben egyes 
vidékek azt mondhatni kellő mennyiségű esőt 
kaptak, addig a másik vidék az esőt nélkülözte.

Dacára egyes vidékek nagyobb csapadék 
mennyiségének, nem mondhatjuk, hogy az a mező- 
gazdaságra általában hasznot hajtó lett volna. 
Ugyanis a júliusban előfordult hirtelen záporok 
csak a föld felszínét áztatták meg, az alsó réte­
gek szárazán maradtak, úgy hogy a szántás is 
csak részben volt tökéletes mértékben telje­
síthető.

E hó folyamán a gabonanemüek is betakarí­
tásra kerültek. Sajnos, a gabonanemüeknél sem 
találták meg a gazdák ez évben számításukat. 
Nemcsak az aratás, hanem a cséplés is sok 
helyen csalódást okozott.

Általánosságban az őszi termények közül a 
búza termését mondhatjuk a többihez viszo­
nyítva a legjobbnak, azonban midőn ennek 
átlagát alig tehetjük többre 6 q-nál, világos, hogy 
a termés magasabb árak mellett sem elégítheti 
ki a a gazdát.

A rozs termése gyenge közepesnek minősít­
hető s a szolgáltatott eredmény, hasonlólag a 
búzához, várakozáson alul maradt.

A tavaszi gabonanemüek termése oly gyenge 
minőségű volt, hogy arról mint termésről egyál­
talán szó sem lehet. Hellyel-közzel 2 q. termés­
sel kellett a gazdáknak a tavasziakból meg­
elégedni.

A takarmány terméssel hasonlókép rosszul 
állnak a viszonyok. Azon gazdaságok, melyek 
nagyobb mennyiségű és vizenyős rétekkel ren­
delkeznek, még kaptak némely széna termést, 
azonban a szárazabb fekvésű rétek termése első 
kaszálásra sem volt kielégítő, mig második 
kaszálásra alig használható.

Tekintettel a hónap elején uralkodott meleg, 
száraz időjárásra, sok helyen a gazdák kénysze­
rülve voltak a kiszáradt legelők helyett a rétek 
egy részét legelőül felhasználni.

Legrosszabbak az állapotok azon gazdaságok­
nál, melyek kizárólag szántóföldi takarmányokra 
vannak utalva. Egyes helyeken ezen gazdaságok 
még ez év folyamán felhasználják a termett 
takarmány mennyiséget.

A tengeri és burgonya állása a megye déli 
és délnyugoti részében kielégítőnek mondható, 
úgy hogy kedvező időjárás esetén tengeriből jó 
közepes termésre számíthatunk. A takarmány- 
répák fejlődése nem mondható a legjobbnak. 
Ugyanis a tayaszi száraz időjárás következtében 
nem fejlődhetett, s egyes helyeken ma még olyan 
stádiumban van, mint amilyenben május végén 
normális viszonyok között lennie kellene.

A szőlők állása megfelelő, s ha nem is a 
legbővebb, de jó minőségű termésre számíthatunk.

FORRÁS természetes alkalikus carbon-natron hazai gyógy ásványvíz. 
Leghirnavesebb orvcs-professoraink szenzációs gyógyeredményeket érnek el vele 
minden hurutos gége-, epe-, vese-, hólyag- és májbetegségeknél. A legakutabb 

gyomorbajoknal is biztos eredménnyel használható.
és speciális Elégszer goieréps ellen. $£ Kapható íMen jói fílszerüzlt
Kapható Zalaegerszegen: Gyarmati Vilmos cégnél.
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Egyes helyeken a jég okozott némi károkat, de 
nagyobb elemi csapások nem fordultak elő.

Az állatállomány tartása már most gon­
dot okoz a gazdáknak. Az állatok téli eltartása 
pedig sok helyen majdnem leküzdhetetlen aka­
dályokba ütközik.

A gabona árak e hó folyamán emelkedtek, 
úgy hogy a gazda a rossz termésért a jobb 
árakban némi recompensatiót kap, azonban 
tekintettel arra, hogy a takarmány hiány és a 
magas gabona árak következtében az erőtakar­
mányok árai is tetemesen emelkedtek, ezen ára­
kat devalváltaknak kell tekintenünk, mivel leg­
több gazda kényszerülve van drága erőtakar­
mányokat vásárolni.

Az állatvásárok forgalma e hóban meglehetős 
élénk volt, azonban eladások nem nagy mérték­
ben eszközöltettek, mivel a visszamenő árak 
mellett a gazdák nem akartak állataiktól meg­
válni.

Az állategészségügyi viszonyok, eltekintve egy 
két helyen fellépett, szórványosan előforduló 
lépíene esettől, a múlt hónapéhoz hasonlóknak 
mondhatók.

E hó folyamán az aratási munkálatok csaknem 
tökéletes befejeztével azon tapasztalatról számol­
hatunk be, hogy a mezőgazdasági munkások azt 
mondhatni rpinden mozgalom és zavar nélkül 
végezték a mezőgazdasági és aratási munkála­
tokat. A sooiálismus csalóka ígéretei úgy látszik 
kevésbbé bírnak hatással a munkásnépre, s ezek 
saját jól felfogott érdekükben inkább a tisztes­
séges munkával megszolgált keresetet vállalják, 
mintsem a sociálisták nagyhangú Ígéretei mellett, 
miként az Alfölden 6000 elv társuk, munka nélkül 
maradjanak.

Közutak. Az utak állapota kielégítő; némely 
szakaszon az útpálya kikopott; a kátyúknak 
ki foltozása a már kiszállított kavicsból meg­
kezdetett.

Elemi esemény okozta rongálás a gyakori zápor­
esők és felhőszakadások folytán több járásban 
előfordult, nagyobb kárt azonban nem okozott 

Nagylengyel község határában az úttestre 
kiszállított kavics halmokból az árvíz több halmot 
elsodort, 2 átereszt megrongált, a közlekedés 
azonban nem akadt fenn ; a gyülevész—galamboki 
tvh. közút 13. 6—13. 5. km. szakaszán az út­
testet az árviz 30—40 cm. magasan beiszapolta ; 
a bács révfülöpi tvh. közút 7—9 km. szakaszát 
beiszapolta, az útpadkát erősen megrongálta.

Az eimuit hóban folyamatban volt építkezések : 
a) Állami utakon: Székesfehérvár—gráczi állami 

utón Díszei mellett árvízkárok helyreállítása 
összevont utkaparói erővel. A pozsony—varasdi 
állami közúton a Csáktornyái szakasz hengerlése 
befejeztetett; ugyanott a 66 számú hid helyre 
állíttatott. A pecs—varasdi állami közúton a 
letenyei és becsehelyi hidak újjáépítése befejez-

tetemes; az év első hét hónapját tekintve azon­
ban a bevétel e címnél 202.300 koronával 
emelkedett.

Illeték egyenértékben a Julius havi befizetés 
1415 K 07 f, ami tavaly júliushoz képest 6023 
75 f csökkenést jelent. Áz év első felében a 
befizetés 6315 K 87 fillérrel apadt.

Fogyasztási és italadóban a múlt hónapban 
299.811 K 70 f folyt be, míg 1905 júliusban 
249.510 K 47 f; a bevétel tehát 50.301 K 23 
fillérrel több, mig Julius végéig a bevétel csökkent 
184.653 K 76 fillérrel.

Italmérési illetékben a bevétel 10.585 K 35 f, 
ami 628 K 67 fillérrel több, mint a tavalyi 
befizetés. Julius végéig azonban a csökkenés 1346 
K 13 f.

Dohányjövedék a múlt hónapban 251.217 K 
95 fillér bevételt adott. E címnél a bevétel 
július végéig 52,067 K 36 fillérrel apadt.

Sójövedékben júliusban bevettek 7753 koronát. 
1907 Julius végéig a bevétel 63.365 K 12 fillér­
rel emelkedett.

A műit hónapban leírtak 27500 K 11 f egyenes 
adói és 217 K 82 f hadmentességi dijat. Fizetési 
halasztást 21, ideiglenes házadó mentességet 16 
esetben adtak.

Állategészségügy. A heveny fertőző betegségek 
közül a lépfene, sertésorbánc és sertésvész ter­
jedtek, mig a hólyagos kiütés és rühkór kisebb 
területre szőri tkoztak. A fertőzött községek száma 
a hó végén 84, vagyis tízzel több volt, mint 
júniusban.

A Csáktornyái járás hegyközségeiben egy eben 
a veszettség állapíttatott meg. Az alsólendvai 
járásból száj és körömfájást jelentettek, de a 
vizsgálat megállapította, hogy a kevésbbé vesze­
delmes szemölcsös száj hurut tömeges előfordulásá­
ról volt szó, amely a száj és körömfájással való 
összetévesztésre annál könnyebben adhatott alkal­
mat, mert több állatnál genyes körömgyuladással 
párosult.

A zalaszentgróti járás területén egy uradalom 
baiányai között súlyos vérfogyottság (anemia) 
jelentkezett tömegesen, azonban a legeltetés 
beszüntetése, erő takarmány és gyógyszer adago­
lása a bajt gyorsan megszüntették. A sercegő üszők 
több helyen, különösen a pacsai járásban érzé­
keny veszteségeket okozott.

A júliusban megtartott állatvásárokon a fel­
hajtás nagyon változó, a forgalom pedig mind­
végig lanyha volt, dacára annak, hogy egyes 
vásárokon, pl. a novain és zalaegerszegin szinte 
szokatlanul nagy volt a felhajtás.

tetett.
b) Meg)ei utakon: Keszthely—baki utón 5 

számú Zalai)id javítása folyamatban. Alibánfa— 
szentmihályfai utón Nemesapátiban uj beton 
áteresz helyeztetett el. Zalaegerszeg—bozsok— 
nemesapáti ut kiépítésének föld és műtárgy munkái 
teljesen befejeztettek ; kaszaházi zalahid építése 
befejezéshez közel van; andráshidai 10 számú 
Zalahid javítása folyamatban. Csáktornya—kotori 
utón a kotori rév melletti alámosott szakasz 
áthelyezése folyamatban. Ezenkívül a rendes 
kisebb javítási, ár kői ás i stb. úti munkálatok 
teljesittettek.

Engedélyezve lettek a szentgróti volt vámos 
fahid s a tördemici 11 sz. fahíd vasbetonból való 
ujjá építése, a novai járásban 8 műtárgynak 
újjáépítése; Pórszombaton nagyobb partbiztosi- 
tás stb.

Pénzügy. Júliusban egyenes adóban 251.655 
K 88 f folyt be, mig tavaly ugyanezen hónap­
ban 648.658 K 37 f. A bevétel tehát 395.002 
K 41 fillérrel csökkent. Ez évben julius végéig 
1.773.-25 K 85 fillért, mig 1906 év végéig 
1.799.561 K 29 ít fizettek be; a külömbözet 
26 335 K 44 f. A hátralék 4.185.444 K 83 f, 
ami a múlt évi hátralék és folyó évi kivetés 
69.8%-a.

Hadmentességi díjban hefolyt 2244 K 02 f. 
A bevétel a tavalyihoz viszonyítva 342 K 58 
fillérrel csökkent, de julius végéig 17052 K 2 5 
fillérei emelkedett.

Bélyeg és jogilletékben a bevétel 84.484 K 89 
f, mig a múlt év julius havában 172.161 K 82 
í volt. A csökkenés tehát júliusra vonatkozólag

A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület 
közgyűlése.

A Z G. E. 14-én rendkívüli közgyűlést tar­
tott Hertelendy Ferenc főrendiházi tag elnöklete 
alatt.

Az elnök a gyűlés megnyitása után a gaz­
dákra nézve káros kormányintézkedésről tett jelen- 
tébt. Az állami men telepeken évenkint megtar­
tott selejtezésekhez ugyanis a gazda közönséget 
azzal hívják meg, hogy a kiselejtezett, de tenyész­
tésre alkalmas mének nyomban el fognak adatni.

így történt az idén is. A palini ménteleposz- 
tálynál tartott selejtezés iránt a gazdák nagy 
érdeklődést tanúsítottak s messzebb vidékekről 
is eljöttek, hogy hidegvérű méneket vásárol­
hassanak. A selejtezés alkalmával azonban a 
földmivelésügyi miniszter kiküldöttje kijelen­
tette, hogy a hidegvérű mének nem adatnak el, 
hanem azok ki fognak irtatni.

Eltekintve attól, hogy ez az eljárás a gaz­
dáknak felesleges útiköltségeket okoz, a tenyész­
tésre alkalmas hidegvérű mének kiirtása "köz­
gazdaságilag is káros, mert ezen az utón hiába 
kíséreli meg a Kormány a hidegvéri ló tenyész­
tését korlátozni. Minden gazda olyan tenyész­
tési ágra tér át, amely jövedelmezőbb s az állami 
méntelepekről kiselejtezett mének kiirtása esetén 
is megfogja keresni a hidegvérű ló tenyésztésé­
nek lakhegy drágábban. Az elnök
tehát indítványozza, hogy Írjon fel az egyesület 
a kormányhoz a hidegvérű mének eladása iránt. 
A közgyűlés az indítványt magáévá tette.

Pomja volt a gazdakö- 
ort.il 4 levő gépek leltározása s a körök segé­

lyezése tárgyában való határozat hozatal.
A Keszthelyen tartott közgyűlés ugyanis meg­

bízta a titkárt, hogy a gazdaköröknél levő

gépeket szemlélje meg s azokat írja össze * 
továbbá bizottságot küldött ki annak megálla­
pítása céljából, hogy a gazdakörök miként 
volnának segélyezendők.

A közgyűlés kimondta, hogy ha a gazda­
körök alapszabályaikat oly értelemben módosít­
ják, hogy feloszlás esetén vagyonuk a várme­
gyei gazdasági egyesületre száíl, ez esetben a 
gazdaköröknél levő gépek értéke az egyesület 
vagyonából leiratik. Ellenkező esetben a gazda­
köröket az anyaegyesület nem segélyezi g az 
eddig élvezett tagsági járulékokat is megvonja.

A gazdakörök pénzbeli támogatása tárgyában 
a közgyűlés úgy határozott, hogy az anyaegye­
sület anyagi erejéhez képest a köröket * 4%-os 
kölcsönnel segélyezi. A kölcsönből évenként 6°/0 
törlesztendő s a kötelezvények a körök elnökei és 
igazgató választmányának tagjai által Írandók 
alá.

A állátdíjázásokra vonatkozólag kimondatott, 
hogy azokat a jövőben mindig s az egész vár­
megye területén a vármegyei gazdasági egye­
sület rendezi, a gazdakörök közreműködésével. 
Ezzel kívánja kifejezésre juttatni azt, hogy a 
gazdakörök mint az anyaegyesület szervei működ­
nek. A díjazásoknál kiadandó okleveleket az 
anyaegyesület adja, de azt a közreműködő gaz­
dakör elnöke és titkára is aláírják.

Állást foglalt a közgyűlés az érdekképviselet 
szervezése tárgyában. Álláspontja lényegében 
megegyezik az O. M. G. E. nézeteivel, egyes 
részletkérdésekben azonban attól eltér. Az érdek- 
képviseletet a kötelező társulás alapján kívánja 
szervezni; kamarai illeték fizetésére csak föld- 
birtokosok köteleztcssenek; a választások megyei 
beosztás szerint, járásonkint történjenek, hogy 
képviseletéről minden járás gondo&kodhassék; 
aktív választói joggal minden illetéket fizető 
gazda bírjon, de a passiv választó képesség bizo­
nyos minimumhoz köttessék. A kamarák száma 
tekintetében a közgyűlés nem mondott véleményt, 
csak azt kívánja, hogy a szervezendő kamarák 
egy időben kezdjék meg működésüket.

Szombatfa község legelő felosztás iránt benyúj­
tott s az egyesülethez véleményezés végett áttett 
kérvényét a közgyűlés nem pártolja.

Szöpötk vásár szaporításért folyamodott. Az 
egyesület a vásárok szaporítását nem vélemé­
nyezi, miután azonban a község vásárai kora 
tavaszra és késő őszre esnek s ezért sikertele­
nek, azoknak más napokra való áthelyezése 
mellett nyilatkozott.

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
A soproni m. kir. honvéd főreáliskola étke­

zési bizottsága 1907. évi augusztus hó 19-én a 
nevezett főreáliskola által 1907. szeptember hó 
1-től 1908. december hó 31-éig szükséglendő 
sütni való sertéshús, füstölt sertéshús, füstölt 
sonka, füstölt szalonna, sertés zsir, friss kolbász, 
füstölt kolbász, frankfurti kolbász, szalvalade, 
párisi kolbász, 1 éa 4 számú búzaliszt, A. számú 
búza dara, zsemlye morzsa, félfehér kenyér, 
vizes zsemlye, rizs, árpakása, tarhonya, fehér 
bab, sárga borsó, zöld borsó, lencse, cukor, 
pörkölt kávé, kávépótlék, őrlött só, rózsapaprika, 
borsféle, köménymag, őrlött fahéj, maccaroni, 
édes mandula, mazsola szőlő, aszalt szilva, 
szilva-íz, dió, édes mák, asztali olaj, gyömbér, 
babér levél, majoránna, sáfrány, grói sajt és 
fehér ecet biztosítására írásbeli ajánlatok utján 
nyilvános tárgyalást tart a honvédfőreáliskola I 
emelet 80 szám alatti helyiségében.

Mire oly megjegyzéssel hívjuk fel érdekelt 
köreink figyelmét, hogy a részletes hirdetmény 
kamaránk irodájában a rendes hivatalos órák 
alatt bárki által betekinthető s a meddig a 
készlet tart, át is vehető; mig a részletezett 
feltételek a honvéd főreáliskola gazdászati kezelő 
irodában (I emelet 80 szám) naponta d. e. 8—10 
óráig és 3—5 óráig tekinthetők meg.

A miskolci kereskedelmi és ip irkamara érte­
sítése szerint f. évi augusztus hó 22-én, Mis­
kolcon a vármegyeház nagytermében megtar­
tóik a X. országos sörárpavásár.

Mire ezennel felhívjuk érdekelt köreink figyel­
mét. '

Sopron, 1907. évi augusztus hó 10-én.

A soproni kereskedelmi és Iparkamara
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Hírek.

A vármegyeházból. Zala vármegye törvény- 
hatósági bizottsága e hó 13-án rendkívüli köz­
gyűlést tartott Árvay Lajos alispán elnöklete 
alatt. A közgyűlés jóváhagyta Zalaszámó község 
képviselőtestületének az iskola kibővítésével 
kapcsolatos kiadások fedezésére regale kötvé­
nyek eladása és 8000 K kölcsön felvétele tár­
gyában hozott határozatát.

A szeptember 1 és 2 napjain tartandó orszá­
gos tejgazdasági kongressuson való részvételre 
a közgyűlés felszólítja a törvhat. bizottság tagjait.

Keszthely nagyközség képviselő testületének 
a villamos világítás berendezésére felveendő 300 
ezer korona kölcsön tárgyában hozott határozata 
jóváhagyatott.

Az uj községi és körjegyzők 1907 évi fizetése 
megállapítatott.

Jóváhagyattak: a reszneki, zorkóházai, gutor- 
földi, nagyfalui, teskándi, bratonczi, felsőrajki, 
i.lsódörgicsei és borsfái körjegyzőségekhez tar­
tozó községek képviselőtestületeinek a községek 
szervezési szabályrendeleteinek módosítása s a 
körjegyzőség személyi és dologi kiadásainak 
megállapítása tárgyában hozott határozatai, 
amelyeket a közgyűlés csak a napidíjak tekin­
tetében módosított.

A tapolczai vadászterület haszonbérbe adása 
ellen beadott fellebezések elutasíttattak.

A pusztaszeri országos Árpád emlék előkészítő 
bizottsága az ünnepély költségeihez hozzájárulást 
kért. Á közgyűlés felhatalmazta az alispánt, 
hogy a közművelődési alap terhére, annak teher­
viselési képességéhez s az ünnepély méreteihez 
képest általa meghatározandó összeget utalvá­
nyozzon.

Mihályfa és Káptalanfa községek vadászati 
jogának bérbe adására vonatkozó határozatok 
jóváhagyattak.

Városi közgyűlés. Zalaegerszeg r. t. város 
képviselőtestülete 14 én rendkívüli közgyűlést 
tartott, amely alkalommal jóváhagyta a Szíj 
Istvánnal egy házhelyre kötött adásvételi szerző­
dést; a közkórház elmeosztályának alapszabályait 
s házi rendjét. — Az ideiglenesen megürült 
polgármesteri állásnak betöltésére, alispáni rende­
let folytán a közgyűlés szeptember 30-iki lejá­
rattal pályázatot irt ki. — Az állami hús és 
borfogyasztási adókat a város újból haszonbérbe 
vette az eddig fizetett bérnél 200 koronával 
magasabb összegért. Tekintettel arra, hogy a 
pénzügyi hatóságok által 17 ezer koronával 
magasabbra irányoztatott elő a bér, a szerződés 
a városra nézve nagyon előnyös.

A r. kath. templom toronyórájának kijavítása 
elhatároztatott.

Ezen közgyűlésen történt meg a villamos művek 
építésére vonatkozó végelszámolás s a művek 
végleges átvétele. A villamos berendezés a város­
nak 300.000 koronájába került. Az üzemviteli 
bérszerződés újabb függelékkel módosult, amennyi­
ben a világítási naptár átdolgoztatott s úgy az 
egész, mint a féléjeii lámpák s az ívlámpák esti 
11 óráig égnek. Ezenkívül mihelyt a zalaegerszegi 
villamos telep évi 1000 K tiszta jövedelmet mutat 
fel, a vállalat béremelés nélkül még 40 lámpát 
ad a városnak közvilágitási célokra.

A közkörház magántelefonját a város lebon­
tatta. A vármegye törvhat. bizottsága elrendelte 
annak visszaállítását s a lebontást elrendelő városi 
képviselőtetületi tagok felelősségre vonását. A 
képviselőtestület a visszaállításra vonatkozólag 
költségvetés beszerzését rendelte el s felír a 
vármegyéhez, hogy a felelősség megállapítása 
iránt indítson vizsgálatot.

Bodouczy Jánosnénak a »Fehérképi« vendéglő 
béréből 200 koronát a képviselőtestület elenge­
dett; Breiner Benőnek a külső óvodáért fizetett 
bért 100 koronával emelte s özv. Kovács Józsefné, 
városi állatorvos neje részére 400 K végkielégí­
tést szavazott meg.

Németh Elek h. polgármester szabadság idejére 
Dr Berger Béla képvitestületi tag az árvaszéki 
elnöki teendők ellátásával megbizatott.

Házasság. Jaáki Hérics Tóth Lajos dr nagy­
kanizsai kir. alügyész, jaáki Hérios-Tóth Jhp.'-s 
dr kir. curiai tanácselnök és jaáki Tóth Múna 
úrasszony fia, nőül vette teölvári és gyomoréi 
Lyöinörey Katát, teölvári és gyomoréi Gyomorét 
\ inca dr volt zalaegerszegi kir. törvényszéki 
elnök, ukki földbirtokos, vármegy- I közéletünk­
nek hosszú időn keresztül egyik vezető férfia és

n

neje klobusici Blaskovich Izabella úrasszony 
leányát.

Rákosfalvi Mérő Géza pénzügyi 
fogalmazó, rákosfalvi Mérő János kir. tanácsos 
budapesti ügyvéd fia, a napokban eljegyezte 
Zalaegerszegen Tosch Mi ükét, Tosch Károly 
szállodás, megyei törvényhatósági bizottsági tag 
bájos leányát.

izn. istentiszteletek, ófelsége dicsőségese 
uralkodó királyunk születésnapja alkalmából az 
izr. templomban a hálaadó istentisztelet f. hó 
18-án vasárnap d. e. 11 órakor fog megtartatni. 
A péntek esti istentisztelet további intézkedésig 

órakor kezdődik.
Kereskedelmi és iparkamarai választás. Zsombor 

Géza lemondásával megüresedett a soproni keres­
kedelmi és iparkamara elnöki széke, amelynek 
betöltése körül most folyik az agitáció, amely 
mind nagyobb arányokat ölt. A múlt héten 
Zalaegerszegen Is megjelentek a mozgalom vezetői­
nek levelei s ezekből tudjuk, hogy a soproni 
kamarai tagok két jelölt mellett csoportosulnak. 
Az egyik fél Uilein József műépítészt, a másik 
Spiegel Szigfridet óhajtja az elnöki székbe ültetni. 
Értesüléseink szerint Uilein József maga is agitál 
önmaga mellett, hívei pedig a hangulatkeltés 
minden eszközét felhasználják jelöltjük mellett. 
Spiegel Szigfrid pártja megelégedett egy kör­
levéllel, amelyet a választókhoz intézett s a jelölt 
maga nem avatkozik a mozgalomba. Spiegel 
Szigfrid a munka embere, aki mint a kamara 
alelnöke sok hívet szerzett magának. Hívei azok 
közül kerülnek ki, akik a politikai súrlódások 
kiküszöbölésére törekesznek s a kamara hivatását 
a kereskedelmi s ipari ügyek ellátásában keresik. 
Uilein József ellen politikai múltját hozzák fel. 
Összeköttetésben állott a darabontokkal, megjelent 
a főispáni installáción, később a függetlenségi 
párthoz csatlakozot t, most pedig azt állítják róla, 
hogy párton kívüli. Beavatott helyről közük, 
hogy Spiegel Szigfrid megválasztása remélhető.

Magasabb lakbér. Említettük már, hogy a 
kormány Zalaegerszeget magasabb lakbér­
osztályba sorozta. A rendelkezés julius elsejéig 
hat vissza. A pénzügyi tisztviselők a magasabb 
lakbért a múlt héten már felvették, a többiek 
várják az utalványozást.

Tanoncmunkakiállítás. Az idei tanoncmunka- 
kiállítást az ipartestület nagytermében augusztus 
18-án vasárnap d. e. 9 órakor nyitja meg Fülöp 
József városi kiküldött. Az ipartestület kéri a 
közönség minél nagyobb érdeklődését, annál is 
inkább, mert a kiállítás tartalmassága évről-évre 
növekedik. Á kiállítás megtekintése díjtalan.

Szőlők biztosítása. Életrevaló mozgalmat indí­
tott meg a tapolcavidéki gazdakör, a szőlők 
kötelező biztosítása érdekében. A szőlőknek jég 
elleni biztosítása a mai 12°/0-os díjtétel mellett 
alig lehetséges. A gazdakör tehát úgy vélné a 
biztosítást keresztülvihetőnek, ha a biztosítás 
kötelezővé tétetnék s a biztosítást az állam 
venné kezébe. A megejtett számítások szerint 
ez esetben a díjtétel 20/°-ra apadna. A gazda­
kör ma tart e tárgyban közgyűlést, amelyből 
részletes memorandumot intéz a kormányhoz. A 
kérdés annyira fontos, hogy megérdemli a figyel­
met és beható tárgyalást.

Légrád küldöttsége az alispánnál. Légrád nagy­
községből a Dráva kompjához vezető ut oly 
rósz karban van, hogy a közlekedés nagy nehéz­
ségekkel jár. Régóta sürgeti már a község az 
ut kiépítését, amely a műszaki költségvetés 
szerint 47 ezer koronába kerül. A kormány az 
ut kiépítésére 30 ezer koronát adományozott, 17 
ezer korona pedig az érdekeltség terhére esnék. 
A község most az iránt folyamodik a vármegyé­
hez, hogy ezt az összeget az útalapból fedezze. 
Kovács Gyula jegyző, Fábián Gyula r. kath. 
plébános, Bors Gyula ev. ref. lelkész, és Friedfeld 
Henrik képviselőtestületi tagokból álló küldöttség 
a múlt héten az alispánnál járt, hogy a kérelem 
támogatására kérje. Árvay Lajos alispán szívesen 
fogadta a küldöttséget, amely a fenti kérelemhez 
hozzácsatolta a Horvátország felőli határzár fel­
oldása iránti kérelmét. Az alispán kijelentete, hogy 
a kérést méltányolja s bár határozott Ígéretet nem 
tehet, de a lehetőséghez képest rajta lesz, hogy 
a község óhaja teljesüljön.

Dinamit töltények a síneken. A zalaszentiváni
vasúti állomáson a sínek között három dinamit 
patront talált az egyik váltóőr. A lelet nagy 
aggodalmat okozott, mert nem lehetett megállapí­
tani, vajon csak meggondolatlan csínyről vagy

merényletről van-e szó. A gyanús patronokat 
beszállították a zalaegerszegi járás főszolgabírói 
hivatalába, ahonnét a kir. ügyészséghez tétettek 
át. Az ügyészség azonnal megindította az eljárást 
és Skódav Aurél vizsgálóbíró, dr R^zler Kornél 
alügyész és Puskás Kálmán kir. mérnök a lelet 
inhelyén szemlét tartottak. Megállapították, hogy 
a három darab, sodronnyal összekötött töltény 
a fősinpár mellett feküdt. Kétségtelennek látszik, 
hogy a patronokat a tettes azért kapcsolta össze, 
hogy a sínről le ne guruljanak. Az egyik töltény 
a sinen hosszában feküdhetett, míg a másik kettő 
jobbról és balról lógott. Az ismeretlen tettes a 
megerősítésnél szurkot is használt, amely a nagy 
melegben megolvadt s így eshetett le az egész 
a sin mellé; vagy esetleg a vonat által okozott 
rázkódás folytán csúszott le a töltény a sínről. 
A patronokat legközelebb szakértőkkel vizsgál­
tatják meg. Alapos a gyanú, hogy a dinamitot 
az ajkai kőfejtőből lopták, mert az egyik töiténvre 
irónnal »Ajka« van feljegyezve.

Halálos szerencsétlenség. Unger Józsefné, a
zalaegerszegi ipartestület szolgájának neje, a múlt 
hét egyik napján ablakot tisztogatott. Egy létrán 
állva tisztogatta a folyosó ablakát a hatvannyolc 
éves öregasszony, aki agg kora dacára folytono­
san dolgozott. Most is figyelmeztették, hogy nem 
öreg asszonynak való a magas létrán való munka, 
de csak mosolygott a figyelmeztetésre. Az öreg 
asszony valószínűleg elszédült s fejre lebukott a 
folyosó kövezetére. Azonnal meghalt. A szerencsét­
lenség városszerte nagy részvétet keltett.

Betörő Cigányok. Hétfőn éjszaka a bollahidai 
éj éli őrök néhány lappangó cigányt vettek észre 
s többen utánuk eredtek. A cigányok^ vissza­
lövöldöztek üldözőikre s elmenekültek. Amint 
kiderült, a cigányok már munka után voltak. 
Betörtek Kerese Vendelhez, ahonnét elvittek 
két ezüst órát és 100 koronát s megpróbálkoz­
tak betörni Gombos Gáborhoz, Vlaskovics 
Lajoshoz, Császár Mihályhoz, Kulcsár György­
höz, Novák Istvánhoz, de itt nem sikerült a 
a vállalat. A csendőrség a tettesek nyomában 
van.

Szocialista vezér a bíróság előtt. Vármegyénk 
földmunkásai közül a szocialismus iránt legnagyobb 

- érdeklődést és fogékonyságot tanúsítottak a 
balatonparti szőlőmunkások, akiket nem is mulasz­
tott el a központ kezelés alá venni. Cserszeg- 
tomajon, Gyenesdiáson a múlt esztendőben buz­
gón folyt a szervezkedés s az izgatók gyakran 
felkeresték az elvtársakat, hogy őket megerősítsék. 
Augusztusban meg akarták alakítani a földmunká­
sok országos szövetségének gyenesdiási csoport­
ját, amely alkalomra a központ Jócsák Kálmánt 
küldte ki. Jócsák már ismerős volt a hegyek­
ben. Keszthelyen képviselőknek is fellépett, miután 
azonban szavazati joga nem volt, a jelölés télben 
maradt. A gyenesdiási gyűlésen Jócsák a gazdák 
és gyárosok ellen oly vehemens kirohanást inté­
zeti s oly hangot használt, hogy a hatóság részé­
ről megbízott jegyző a gyűlést feloszlatta. Jócsák 
ellen megindították a bűnvádi eljárást s a nagy- 
kanizsai törvényszék a múlt héten foglalkozott 
az izgató ügyével. A tanuk beigazolták, hogy 
a szónok beszéde nyomán izgatott hangulat 
keletkezett s többen kijelentették, hogy ha a 
csendőrök nem volnának ott, azonnal elbánnának 
a gazdákkal. A bíróság azonban Jócsák által 
használt kifejezéseket nem találta alkalmasaknak 
arra, hogy azok alapján a szónokot bűnösnek 
mondja ki s Jócsákot felmentette. Az ügyész 
fellebbezett.

Köszönet. Kis fiamnak szerencsétlen halálával 
engem és nőmet ért súlyos csapás után oly sok 
részvét nyilatkozatot kaptam, hogy azokra egyen- 
kint válaszolni nem tudok. Ezen az utón fogad­
ják tehát a megemlékezők a mi hálás köszönetünket. 
Gyenge Sándor és neje.

Újra alakult szakcsoport Az ópítőmunkások 
nagykanizsai szakegyletét a belügyminiszter fel- 

! oszlatta. Most az építőmunkások a csoportot 
újra megalakítják s e célból már népgyülést is 
tartottuk.

Tüzek. A Csáktornyái járásban levő Nagyfalu 
községben múlt csütörtökön tűz ütött ki, amely 
egy házat s két gazdasági épületet hamvasztott el. 
A vész emberáldozatot is szedett. Az egyik 
pajta romjai alól a gazda kis fiának holtteste 
került elő. Vaiószinii, hogy ez a gyermek okozta 
játék közben a tüzet. — Kötőn Horváth Dömötör 
gazda az udvaron pipára gyújtóit s a gyufát 
eldobta. Néhány perc alatt lángban állott a pajta, 
majd a lakóház. Horváth teljesen tönkrement,
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ami annyira elkeserítette, hogy két nap múlva 
ir.pghalt. — Hotticán két ház és több mellék- 
épület égett el, amit egy cigarettázó gyermek 
gondatlansága okozott.

Köszönetnyilvánitás. Fogadják mindazok, akik 
drága halottunk Unger Józsefné elhunyta alkal­
mával részvétükkel vigasztaltak bennünket a 
a temetésen megjelentek, szívből jövő hálás köszö- 
netünket. Zalaegerszeg, 1907. augusztus 16. 
Unger József és családja.

Vadászat. Durrog a puska, pusztul az apró 
vad a letarolt mezőkön. Augusztus elsején a 
fogoly és fürj vadászata ugyan már szabad, de 
tulajdonképpen csak 15-én kezdődik az igazi 
sport, amikor már a tapsifülest is puskavégre 
lehet venni. — A vadállomány az idén elég 
nagy. Fogoly és fürj sok van még a mi vadban 
szegény vidékünkön is. Csak az a baj, hogy 
míg a vad tenyésztésére községi területeken 
sem gondot, sem áldozatot nem fordítanak, a 
vadásszenvedély oktalan pusztítássá fajul. A 
vadászterületek bérlői igyekeznek területeiket, 
amennyire csak lehet, kilőni, mert ami meg­
marad, azt kipusztitják az orvvadászok. A vadá­
szok száma folyton szaporodik s különösen váro­
sok tövében nagy a versengés a vadászterüle­
tek után úgy, hogy a bérbeadásra kerülő terü­
letekért hallatlanul magas összegeket fizetnek, 
mert a városi urak biztosítani akarják maguk­
nak a sportot. A vad szaporodásának a vasár­
napi vadászok még legkevésbbé ellenségei. Szűkén 
jut idejük a vadászatra. Ellenben a pecsenye­
vadászok s a vadorzók rengeteg pusztítást visz­
nek véghez. Aki a bért be akarja lőni, sőt még 
hasznot is óhajt, az folytonosan járja a mezőt a 
kiosapázza a legkisebb fogoly fiókot is. Ilyen 
sportférfiak azon falvakban akadnak, amelyek a 
várostól messzebb feküsznek s a jogot bérbe­
veszi egy—két kisgazda. — A vadorzók garáz­
dálkodása egyre tart. Nincs az a rendőri appa­
rátus, amellyel meg lehetne akadályozni a lesi- 
puskások és tőrveíők munkáját. Különösen 
uradalmi mezőkön, de leginkább az erdőkben 
folyik a vadlopás. Az orvvadász csak nagyvadra 
szeret lőni, a kisebbet tőrrel fogja. Dacára az 
éber ellenőrzésnek, még mindig vannak hivatásos 
vadorzóink, akik vaddal táplálják háznépüket, 
így pusztul azután évről-évre a vadállomány s 
nagy ritkaság az olyan esztendő, mint az idei, 
amikor még a kipusztított területeken is akad 
egy két csapat fogoly.

Az ipartestület nyári mulatsága alkalmával
tárgy sorsjátékot rendezett. A kihúzott sorsjegyek­
nek megfelelő nyereménytárgyak az ipartestületben 
vehetők át. Az eddig át nem vett tárgyaknak 
megfelelő sorsjegyek számai a következők : 43, 
42, 53, 89, 121, 132, 152, 171, 212, 214, 232, 
294, 299, 308, '356, 378, 401, 403, 408, 209, 
423, 439, 459, 260, 481, 489, 492, 495, 547, 
620, 624, 625, 652, 657, 728, 750, 844, 877, 
901, 980. Szeptember 4-ig át nem vett nyeremény- 
tárgyakra az igény megszűnik.

Takarmányhiány. Általános a panasz, hogy 
kevés a takarmány, a gazdák aggodalommal 
néznek állatállományuk kitelelése elé. A takar- 
mánynemüek ára példátlan magasra szökött s 
messze földről is tudakozódnak eladó takarmány 
iránt. A vásárokra rengeteg állatott hajtanak fel 
s a kínálat felszökkenésével az árak még min­
dig esnek. A takarmánynemii ükben érezhető 
nagy hiány arra indította a közigazgatási bizott­
ságot, hogy a íoldmívelési minisztertől a takar- 
mánynemüek kivitelének eltiltását kérje.

Betörés. Elek Lipót nagykanizsai kereskedő 
udvarába éjszaka bemászott egy Schwarcz Béla 
nevű foglalkozás nélküli kereskedősegéd s a 
bőrszárító raktárt feltörte. A zajra figyelmessé 
lett kocsis elriasztotta a betörőt, aki a kerítésen 
keresztülugrott. Az utcán a rendőrök vették 
üldözőbe, rá is lőttek, de csak hosszú hajsza 
után sikerült elfogni.

Harmadik gyorsvonat Fiuma felé. A buda- 
pest—fiumei vonalon október hó elsejétől kezdve 
három gyorsvonat fog közlekedni napjában. A már 
megállapított terv szerint a harmadik uj gyors­
vonat féligmeddig expresz jellegű lesz és Búd i- 
pesttől Fiúméig mindössze Dombóvárnál, Kapos­
várnál, Gyékényesnél, Zágrábnál és Károlyvá- 
rosnál fog megállani, mig a Fiúméból járó vonat 
csak Károlyvárosnál, Zágrábnál, Gyékényesnél 
és Dombóvárnál áll majd csak meg.

Két deci Hoffmann csöpp és a Kolompár 
Paprika feje. A cigány spiritusz-edzett torkának

nem elég erős ital talán még a vitriol sem. A 
Hoőmann csepp csak amolyan konty alá való 
nyalánkság. A múlt héten egy csapat cigány egy 
200 grammos üveg Hoffmann cseppet szerzett s 
azzal gyógyitgatták a döglött malac zsíros pecse­
nyéjével elrontott gyomrukat. Kolompár Paprika 
nevezetű leányzó keveselte a neki juttatott adagot 
s ezért egy asszony hajába kapaszkodott. A 
megtámadott némber épen a kezében tartotta a 
palackot s azzal úgy vágta fejbe a leányt, hogy 
piros vére azonnal kibuggyant.

Felülfizetések. A zalaegerszegi földműves egylet 
a f. hó 11-én a kaszaházi kertben zártkörű tánc- 
mulatságot tartott, mely alkalommal felülfizettek : 
Bedő Kálmán 1 K, Benoze József 2 K, Horváth 
György, Fábiánfy Vendel, Jákli Károly, Zsuppán 
Gergely, Horváth József, Zimitz Ferenc 1—1 K, 
Suffer Mihály, Bakos Lajos 40—40 f, Török 
István 1 K, ifj. Keresztury György 2 K, Zsovár 
Péter, Horváth József, Soroncz Lajos 1—1 K, 
Horváth János 40 f, Hegyi Ferenc 1 K, Vizsy 
György 1 K, Böröndy János, Könczöl József 1 
K, Füleky József, Bognár Sándor 40—40 f, 
Horváth Ferenc, id. Horváth Ferenc, Szakony 
József, Soronc József 2—2 K, Bita István 60 
f, Szökrönyös József 1 K, 40—40 f. Fercsel 
Sándor, Pozvay János 40—40 f, iíj. Némety 
Ferenc, Kalap király, Török Istvánné 1—1 K, 
Hegyi Károly 3 K, Németh Jánosné 20 f, id. 
Horváth József, Sipos József 1—1 K, Szakonyi 
József 2 K, Őry Pál 40 f, N. N. 50 f. Kis 
Gergely, Hegyi József, Lendvay László 1—1 K, 
Horváth Károly 1.20 K. A felülfizetésekért hálás 
köszönetét nyilvánítja a vezetőség.

Rezervisták. A múlt héten vonultak be a 
zalaegerszegi honvéd huszár osztályhoz a tar­
talékosok, akiket néhány vendéglőben, magán 
házaknál s az óvodában szálásoltak el. Izzad­
nak az öregek, akik otthon már elszoktak a 
katonai figyelemtől, a prófunttól, katona koszt­
tól. De azért vidáman viselik el a terhes napo­
kat, amelyek alatt ugyancsak igénybe vannak 
véve. A városi nép nagy csodálkozással látta, 
hogy még ünnepen sincs a szegény meggyötört 
rezervistának pihenője. Kisasszony napján mise 
alatt recsegett a trombita a templom előtt s 
vonultak a huszárok a gyakorlótérre és onnét 
vissza, ezután pedig nekiláttak a pucoválásnak, 
amely a huszár idejének jórészét igénybe veszi.

A szőlők. Vármegyeszerte kedvező híreket 
hallunk a szőlők állásáról. Az elemi csapások 
aránylag kis területekre szorítkoztak s teljes 
kárt úgyszólván sehol sem okoztak. A szőlő 
hozama mennyiségileg vidékenkint nagyon vál­
tozó, de a termés állása jó minőséggel biztat. 
A csemegeszőlő forgalma már megindult s a 
korábbi fajok mindenütt cukrosodnak. A késői 
fajok szeme fejlett, a fürtök egészségesek. Pero- 
noszpóra és lisztharmat sehol sem lépett fel 
nagyobb mérvben.

Az Üzletszerű parcellázás ellen. Darányi Ignác 
dr. földmivelési miniszter az összes törvény- 
hatóságokhoz a következő rendeletet intézte: 
Az Üzletszerű birtokfeldarabolások az utóbbi idő­
ben országszerte olyan méreteket öltöttek, hogy 
szükségesnek látom a kisgazda közönség figyelmét a 
helytelen birtokfeldarabolások káros következ­
ményeire hivatalos utón is felhívni. Arra 
kérem fel tehát címet, szíveskedjék a vár- 
megyéje területén meginduló üzletszerű birtok- 
feldarabolásokat figyelemmel kisérni s olyan 
esetekben, midőn nyilvánvaló, hogy a lakos­
ságot rendkívül módon kizsákmányolja, vagy 
általában a parcellázás feltételei olyanok, hogy 
azok mellett a vevők boldogulása legalább is 
kétséges, szíveskedjék a szükséges intézkedéseket 
megtenni oly irányban, hogy a kisgazdák anyagi 
romlásukat előidéző vételektől tartózkodjanak. 
M<?gjegyzcm> hogy kétség esetén, ha az érde­
keltek Cim utján hozzám fordulnak, a feldara­
bolandó birtok becslését szakközegeim utján 
készséggel elvállalom s ezáltal örömest nyújtok 
segédkezet ahhoz, hogy a parcellázás feltételei s a 
parcellázandó föld várható átlagos hozama közti 
helyes arány felderittessék. Főtörekvésem tárgyát 
képezte eddig az, hogy a közérdekű paroollázá- 
zásokat kölcsönök kieszközlésével is támogassam. 
Tekintettel azonban arra, hogy a pénzadók nehéz 
helyzete miatt jelzálog kölcsönök csak a legki- 
vételesebb esetekben folyósíthatnak: kölcsönök 
kieszközlése iránti közbenjárásomat ezidőszerint 
csak ott helyezhetem kilátásba, ahol a vevők 
a vételár 2o százalékát készpénzben lefizetni 
képesek, a vételár 75 százalékát pedig az eladó

földtulajdonos záloglevelekben elfogadni hajlandó. 
Részemről ott, ahol a birtokfeldarabolást a kis­
gazdaközönség érdekében állónak látom, a felda- 

\ rabolás műszaki és jogi munkálatait ingyen végez- 
1 tetem el. Mig tehát egyrészről arra törekszem 

hogy a közérdekű birtokfeldarabolások, a vevő­
közönségre háruló költségek egy részének tárcám 
terhére való átvállalásával támogatásban része­
süljenek s a pénzintézet nyeresége is oly határok 
közt maradjon, amely az érdekelt közönség 
boldogulásának útját nem állja, addig másrészt a 
kisgazdák felvilágosítása utján elejét kívánom 
venni minden olyan birtokfeldarabolásnak, 
mely tulosigázott árakat szab, s ezáltal a parcel­
lavevők boldogulását kétségessé teszi. A minisz­
ter helyett: Mezőssy s. k. államtitkár.

Kevés a munkás. A magyarországi gyárak, a 
gazdák, az iparosok mind arról panaszkodnak, 
hogy nem kapnak munkást, pedig most már a 
munkásközvetítés minden módját igénybe veszik. 
— Miért nem jönnek a munkásokat keresők a 
zalaegerszegi piacra ? Ott a nap minden szaká­
ban áll egy sereg ember, akik várják a szerencsét. 
Azt mondják, hogy munkát várnak. Ha azonban 
valaki megkínálja őket valami munkával, olvan 
hallatlan dijat kérnek, hogy a munkaadók maguk 
is szívesen kiállanának e piacra munkát keresni, 
ha a zalaegerszegi munkás börzén követelt nap­
számot megkapnák. Megtörtént például, hogy 
valaki egy levelet akart kiküldeni valamelyik 
faluba. Oda s vissza az ut körülbelül öt órai 
gyalogséta. Megkérdezett egy piaci munkakeresőt, 
hogy mennyiért hajlandó a sétát megtenni. Csak 
tizenkét koronát kért és inkább tétlenül maradr, 
semhogy az árszabályból engedjen.

Eb adománya. Laczi István béreslegény nagyon 
szaretett egy leányzót, akivel jól megértették 
egymást. Szent fogadalmat tettek, hogy ha a 
legény túl lesz a katonasoron, egymáséi lesznek. 
Ennek a bizonyságául Laczi vett a menyasszonyá­
nak egy szép selyemkendőt, amelyet a leány 
csak jeles napokon viselt. A tavasszal bejött a 
leány a városba szolgálni s itt annyi udvarlója 
akadt, hogy elfeledkezett a szegény Laczi Pistá­
ról, aki várva-várja az utolsó korosztályt, hogy 
egyesülhessen szive választottjával. Kisasszony 
napján a leány feltette fejére a selyem kendőjét 
s kiment Kaszaháza felé a Vasvárról visszatérő 
bucsusokat nézni. Két ifjú csatlakozott hozzá, 
akikkel jókedvűen beszélgetett. Több éneklő 
bucsua csapat ment el mellettük. Az egyikből 
váratlanul kirohan Laczi István. Kezében énekes 
könyv és olvasó, szemében harag, szivében boszu. 
Egyenesen a leánynak tart, lerántja fejéről a 
kendőt — egy csomó hajjal együtt — alaposan 
leszidta volt menyasszonyát s cifra káromkodás 
után visszaállt a bucsusok közé, harsány ének­
léssel dicsérvén az Urat. A meglepett leány 
haragjában csak annyi elégtételt szerezhetett 
magának, hogy az ajándék kendőre célozva, utána 
kiáltotta volt vőlegényének : Eb adománya.

Időjárás. Izzott a levegő egész héten. A szél­
csendes időben rekkenő forróság uralkodott; még 
az éjszakák is melegek voltak. A háztetők felett 
hullámzott az átizott levegő; megpuhult az 
aszfaltjárda s mindenki menekült az árnyékba. 
Pénteken délben hirtelen szél kerekedett, amely 
hatalmas porfelhőket kavart, letépte a fák leveleit 
s két óra alatt annyira lehütötte a levegőt, hogy 
a rekkenő meleghez szokott emberek gyorsan 
felszedték a nehezebb ruhát. A vihart hűvös 
őszi eső követte.

Női kereskedelmi tanfolyam. A zalaegerszegi 
női kereskedelmi tanfolyamban az 1907/8. tanévi 
beiratások szeptember hó 1, 2 és 3-án eszközöl­
tetnek. Az előadások szeptember hó 5-én kez­
dődnek.

A tanfolyamba felvétetnek azok a leánynöven- 
dékek, kik a polgári leányiskola, vagy felsőbb 
leányiskola 4 osztályát, vagy pedig a felsőbb 
népiskola 2 osztályát sikerrel végezték. Felvé­
tetnek továbbá azok is, kik felvételi vizsgálaton 
a magyarnyelv, földrajz és számtanból megfelelő 
előkészültséget tanúsítanak.

A tanfolyam 10 hónapig tart. Abban felső­
kereskedelmi iskolai szaktanárok tanítanak és a 
növendékek állandóm női felügyelet alatt álla­
nak. Bairatási díj 10 K, tandíj 100 K; utóbbi 
félévi, negyedévi és egyes kivételes esetekben 
havi részletekben is fizethető. Szegénységüket 
igazoló tanítványok korlátolt számban fél tandíj­
mentességben részesülhetnek.

A tanfolyam előkészíti tanítványait az irodai, 
könyvelői és kezelői állásokra. Az itt szerzett
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ismeretek előnyösen értékesíthetők a gyakorlati 
kereskedelem egyes ágazataiban. A növendékek 
a kereskedelmi szaktárgyakon kívül a gyors­
ír ás és gépírásban is kellő kiművelésben része­
sülnek. A szerzett ismeretekkel számos kenyér- 
kereseti pályán boldogulást biztosíthatnak 
maguknak.

A tanfolyam, mint továbbképző iskola is 
fontos hivatást teljesít a serdülő leánygyermekek 
körében. A 14 éves leányka lelki világára jóté­
kony hatással van az egyévi továbbképzés.

Azért a szülők helyesen teszik, ha a gyerme­
kek lelki fejlődése szempontjából leánykáiknak 
alkalmat nyújtanak még egy évi erősödésre. 
Az év végén kapandó záróbizonyitvány pedig a 
változó ólet céljai között valamikor hasznosan 
értékesíthető lesz.

Az igazgatóság készséggel szolgál felvilágosí­
tással. Előjegyzések naponként elfogadtatnak.

Zalaegerszeg, 1907. augusztus 16.
A zalaegerszegi női kereskedelmi tanfolyam 

igazgatósága.
Beiratás. A zalaegerszegi iparos tanonc isko­

lában az 1907/8. tanévi beiratások f. évi szep­
tember hó 1-én és 8-án délután 2—5 óráig 
tartatnak az állami elemi iskola egyik földszinti 
tantermében. Felkéretnek az iparosmesterek, 
hogy tanoncaikat kivétel nélkül még azokat is, 
kik próba idejüket nem töltötté ki, a kitűzött 
napokon haladéktalanul beirattassák, mert azok 
a munkaadók, akik tanköteleseiket legkésőbb 
szeptember hó 15-ig az iparos- tanonc iskolában 
fölvételre önként be nem Íratják, iskola mulasz­
tással terhelteknek fognak tekintetni. A rendes 
tanítás az előkészítő és első osztályokban szep­
tember hó 10-én, a második és harmadik osztá­
lyokban szeptember hó 11-én esti 6 órakor 
veszi kezdetét.

Pármai ibolya-szappan. E név alatt pár év 
óta egy kitűnő mosdó-szappan van forgalomban. 
Ki ne szeretné az ibolya-illatot ? S ha e kedves 
és gyöngéd illattal ellátott szappanról még azt 
is tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üdíti ugy- 
annyira, hogy még a legérzékenyebb arc bőrűek 
is nagy eredménnyel használhatják s ha tudjuk 
azt, hogy hasonló finom minőségben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor 
méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánal­
mas pártolás céljából, hanem saját érdekében 
fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. 
Egy darab ára 80 fillér, három darab 2 kor. 
20 fillér. Készítője Szabó Béla pipereszappan- 
gyáros Miskolcon. Kapható Zalaegerszegen D. 
Horváth Antal drogériájában és Kocsuba Emil 
gyógyszertárában.

' A becsületes ember. A cigánykérdés megoldása 
felett folyt a vita egy társaságban. A legtöbben 
radikális eszközök mellett szóltak, csak egy 
ideális lelkületű ifjú kardoskodott, hogy jó 
bánásmód és oktatás kell a cigánynak, akkor 
megjavulnak az erkölcsei. Példát is hozott fel 
arra, hogy milyen becsületes tud lenni a cigány. 
A bérmafia most is sátor alatt laaik, de olvasat- 
tan pénzt is rá merne bízni. A sors úgy akarta, 
hogy a béruafiu vita közben kézcsókolásra meg­
jelenjen a bármaapjánáí. Próbára lehetett tenni. 
Egy ezüst forintot adtak neki, hogy hozzon tiz 
krajcárért cigarettát. A kis more el is ment, 
azonban nem tért vissza. A bérmaapa kitagadta 
a bérmafiát, aki csak addig volt becsületes, amíg 
nem volt alkalma sikkasztani.

A nap. A magyar újságírás szenzációja, 
Magyarország legfüggetlenebb és legelterjedtebb 
napilapja. Megjelenik 97 000 példányban. Fele­
lős szerkesztője Braun Sándor, politikai f »munka­
társa Lengyel Zoltán. A Nap a 48-as eszmény 
leghívebb katonája, a 67-es politika kérlelhe­
tetlen üldözője. A Nap Budapesten este jelenik 
meg és már kora reggel megérkezik a vidékre. 
A reggeli lapokat tehát fél nappal megelőzi. A 
Nap nemcsak a legkitűnőbb lap, de a legolcsóbb 
is. Egy szám ára 2 krajcár. Előfizetés: Negyed­
évre 4 korona, egy hónapra 1 korona 40 fillér. 
Mutatvány számot készséggel küld : A nap 
kiadóhivatala, Budapest, VIII., Rökk Szilárd­
utca 9. sz.

Uj pitaval címen uj ir d Imi vállalat iron t 
meg, mely tartalmánál fogva alkalmas arra, hogy 
az úgynevezett rémregén} et a magyar közön­
ségtől káros volta miatt elvonja és olc.-ón, 
szórakoztató, igaz bűnügyi történeteivel, izié-t 
nem rontva a magyar kultúrának szolgálatot 
tegyen. Heten kint egy füzet jelenik meg, ára Zi- 
Kiér. Kapható Schimkó Gyula kiadónál es 
minden könyvesboltban.

Találtatott a Jákom utcában egy nikkkel 
női táska, benne 12 fillér és egy kaszaházai 
fürdő bérletjegy. A rendőrségnél átvehető.

$HBBaeatv,

oíyq Gödit / V
llCít. xam itat

J öl tmucyloí daimdük,

d vilim,
JCnufjp- hám tön m.

Valódi csak az
'eredeti csomagokban 

Kathreiner

Ne használja senki 
keverék nélkül az Izgató 
gyarmatkávétl

Kizárólag a
Kathreiner-féle

Kneipp-malátakávé
bizonyult a legjobb pót­
kávénak, mely könnyen 
emészthető, 
tápláló és 
vérképző, 
miáltal elő­
mozdítja az 
egészséget.

r - ; -V o *

La:--•« . A -.fi • ygr-.-rJ9

ge - váír Gyermekeket V-V 
már csak a

Kathreiner-re
szoktassuk.

1

Kérje ingyen
és bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált főár­
jegyzékemet. 3000-nél több rajzzal, mindennemű nikkel-, 
ezüst-, és aranyórák, valamint mindennemű szolid arany 
és ezüstáruk, hangszerek, acél- és bőráruk stb.-ről eredeti

gyári árban.
Nikkel remontoir óra....................... K 31—
System Koskopf patent óra . . . K 4-—
Svájci eredeti system Roskopf patent K 5.— 
Bej egy. „Sas Roskopf“ nikkel rem. K 7- — 
Ezüst remontoir óra „Glória“ művel K 8'40 
Ezüst remontoir óra dupla fedéllel K 11"50 

líNjf Ébresztőóra K 2.90. Konyhaóra . K 3-— 
Schwarzxvaldi óra K 2"80. Kakukóra K 8'50 
j*jn(jeu áráért 3 évi írásbeli jótállás. — 
Nincsen kockázat! Becserélés megengedve, 

"•' vagy a pénz vissza!
Első óragyár Brüx.

konrádjAnos
cs. és kir. udvari szállító 

BRÜX, 1352 szám. (Csehország.)

Az amerikai magyarok visszatelepítése. A
Magyar Gazdaszövetség megindította az ameri­
kai magyarok visszatelepítését célzó akcióját. 
Az akciónak első mozzanata az, hogy a szövet­
ség kezére jár azoknak a visszatel épülőknek, a 
kik itthon keresnek munkát vagy földet, akár 
örök tulajdonban, akár bérletre. Miután a szövet­
ség sok magyarnak a visszatelepülés! szándékáról 
szerzett már amerikai összeköttetései révén tudo­
mást és tájékozódott az iránt is, hogy a visszatele­
pülök, a kik Amerikában némi vagyont gyűjtöttek, 
itthon földet akarnak szerezni, vagy földmiveléssel 
akarják kenyerüket keresni, a szövetség hazai össze­
köttetésének felhasználásával már is gyűjti az ada­
tokat, hogy a települők hol kaphatnának földet 
vagy bérletet és e tárgyban Zalavármegye törvény- 
hatóságához is átirt, kérve az erre vonatkozó ada­
toknak megküldését.

SelyemCsikós 
Kockás 
Moire 
Armúre

Megrendelések bármely nyelven intézendők :

Hennenberg in Zürich.

és Henneberg- se­
lyem 60 kr.-tól fel­
jebb, bérmentve éa 
vámmentesen. Minta 

postafordultával.

an

Piaczi áraink a legutolsó Mima/ou 10 J kilogrammoiikint
Kor.-t<>] Scr.ig

búza minőség szerint . . 20 50 21*—
rozs . 16.— 16 20
árpa » > . 15 60 16‘—
zab . 15.8U 15.60
kukorica 5> > . 15*— 15.60

Iskolai értesítések.
A zalaegerszegi állami polgári leányiskolánál 

a rendes és magántanulók felvétele és beiratása 
szeptember hó 2, 3, 4, 5 és 8-án délelőtt 8—12 
óráig a Wlassics-utcai uj iskolai épületben törté­

nik. Javító vizsgák szeptember 2-án délután 2 
órakor tartatnak meg. A magántanulók vizsgája 
augusztus 31-én reggel 8 órakor lesz. A tanévet 
szoptemher 7-én reggel 8 órakor nyitjuk meg.
A rendes előadások szeptember 9-én reggel 8 
órakor kezdődnek. A polgári leányiskola I. 
osztályába oly növendék vehető fel, aki életének 
9 évét betöltötte s az elemi iskola IV. osztályát 
sikerrel elvégezte. A tanulók beiratáskor szüleik, 
vagy helyetteseik kíséretében személyesen tartoz­
nak megjelenni s bizonyítványukat az igazgató­
nak bemutatni. Aki először iratkozik be, az 
keresztlevelét illetve születési bizonyítványát 
tartozik beadni. Azon tanulók, akik legfeljebb 
három tantárgyból elégtelen érdemjegyet kaptak, 
azok szept. 2-án javító vizsgát tehetnek. A 
javító vizsgák iránti kérvényeket az igazgató­
sághoz cimezve, aug. hó 15-ig kell benyújtani. 
Minden növendék beiratáskor tartozik a követ­
kező dijakat fizetni: Tandij egész évre 12 kor. 
felvételi díj 2; értesítői 1 kor., hozzájárulási díj 
30 és tintapénz 20 fillér; összesen 15 kor. 50 
fill. Francianyelv tanulásért az érdekelt tanulók 
2 koronát fizetnek havonkint. Szegény sorsú, pél­
dás magaviseletü és jó bizonyítvánnyal bíró 
növendékek tandíjmentesek lehetnek. A tandíj­
elengedés iránti kérvényeket Zalamegye kir. tan- 
felügyelőjéhez cimezve, beiratáskor az igazgatónál 
kell beadni. A kérvényhez csatolni kell iskolai 
bizonyítványt és egy évnél nem régibb keletű 
szegénységi bizonyítványt. Tandijelengedésért 
csak a tanuló szülője, vagy helyettese folyamod- 
hatik. Tanügyi pályán működők, állami tiszt­
viselők és katonák szegénységi bizonyítvány 
nélkül folyamodhatnak, de az esetre a kérvényre 
1 koronás és a mellékletekre 30 filléres bélye- 

I get kell ragasztani. Ingyen tankönyvek elnyerése 
! iránti kérvényeket a tantestülethez kell címezni, 
í s beiratáskor az „Ifj segitő-egyesület“ gondozó- 
i jánál (Schmidt Józsefné úrnő) kell beadni. A 
! kérvényre ki kell Írni a tankönyvek címét s a 
i gondozónál 1 kor. 20 fill, használati dijat befi- 
j zetni. A magán tanulók 12 kor. tan-, 2 kor.
! felvételi és 1 kor. értesítői díjat tartoznak fizetni. 
f A vidéki tanulók elszállásolására nézve szive- 
; sen nyújtok segédkezet, ha a t. szülők ez ügy- 
i ben megkeresnek. Kászonyi Mihály igazgató.

A zalaegerszngi m. kir. állami elemi minden­
napi fia- és leányiskolában az 1907—1908. 
tanévi beiratások folyó évi szeptember hó 2—7-ig 
(vasárnapon nincs beiratás) eszközöltetnek; és 
pedig a tandijat fizetők délelőtt 9—12-ig, a tan- 
díjmentesek délután 2—5-ig iratkozhatnak be.

A „Szentlélek Isten“ segítségül hívására a 
róm. kath. tanulók szeptember hó 8-án reggel 
8 órakor tartandó szent misén a plébánia temp­
lomban, az ág. ev. és ev. ref. vallásuak az 
ágost. ev. hitvallásnak templomában, az izraeliták 
saját imaházukban tartandó isteni tiszteleten 
megjelennek. A rendes tanítás ugyanezen hó 9-én 
veszi kezdetét.

Tandíjat, felvételi és egyéb beiratási dijat az 
állami elemi iskola tanító testületének két tagja 
az elemi iskola épületében (az igazgató irodában) 
nyugtázással veszi át. Ugyanezen a helyen tör­
ténik a beiratás is az iskola igazgatójánál és 
egy másik teremben az osztálytanítóknál.

A tanulók évi tandija 4 koronában van meg­
állapítva. Ezen összegen kívül minden tanuló, 
még a tandíjmentes is, tartozik felvételi dij címen 
50 fillért, a tanitói nyugdíj és gyámalap javára 
30-, évi értesítőért 50 fillért, összesen 1 korona 
30 fillért fizetni.

Az izraelita vallásu tanulók az elsorolt dija­
kon felül a beiratások idején tartoznak még a 
hitoktatásért járó dijakat egész évre előre, és 
pedig a helybeliek 2 koronát, a vidékiek 4 
koronát fizetni. A vallástanitásért fizetendő díj 
elengedését a hitközség elöljáróságánál augusz­
tus hó közepéig lehet kérelmezni.

Az évi „Értesítő Könyvecske“ árát, 12 fillért 
csakis az a tanuló tartozik osztálytanítójánál 
lefizetni, ki mint újonc iratkozik be, vagy más 
iskolából lép át és ilyennek hiányában vétetik 
fel. Aki a kapott „Értesítő Könyvecskéjét“ a 
tanév kezdetén oszt. tanítójának bármi okból 
átadni nem tudja, a másod példányért 1 koronát 

\ tartozik fizetni.
Az iskolai gondnokság csakis azokat a szegény- 

i sorsú tanulókat ajánlja tandíjmentességre, kik 
j szegénységüket, ha helybeliek, a városi hatóság 
i előtt és ha vidékiek, lakóhelyük községe elöl­

járóságától kiállított községi bizonyítvánnyal 
igazolják.



8 »Zalamegye Zalavármegyei Hírlap,» 1907 angüSztus 18.

A beiratási időben d. e. 11 órakor tartatnak 
a felvételi, javító éa magánvizsgálatok.

Hogy a tanuló születési ideje (óv, hó, nap) 
helye, anyanyelve, vallása, a szülő vagy gyám 
neve, foglalkozása, lakhelye, (utca és házszám) 
pontosan bejegyeztethessék, kéretnek a szülők 
vagy gyámok, hogy gyermekeiket, gyámoltjaikat 
a beiratásra elkísérjék.

A tanulónak, ha nem helybeli születésű, élet­
korát születési bizonyítvánnyal (keresztlevéllel) 
kell igazolni.

Az elemi mindennapi iskolába járás kötele­
zettsége kiterjed mindazon gyermekekre, kik 
1895. évi szeptember hó 1-től egész 1901. évi 
augusztus hó 31-ig születtek, vagyis kik élet­
koruk 6. évét betöltötték és 12 évnél nem 
idősebbek. Az a tanuló, aki a tanév második 
felében tölti be 12-ik életévét, köteles a tanév 
végéig a mindennapi iskolába járni.

A ragályos bajban szenvedő, vagy undorító 
betegségben levő, avagy hülye tankötelesek az 
iskolába föl nem vehetők. A felmentést orvosi 
bizonyítvánnyal kell igazolni.

Az a szülő, vagy gyám, kinek gyermeke, 
vagy gyámoltja a boiratások alkalmával bármi 
okból visszautasíttatott, panaszával az iskolai 
gondnoksághoz fordulhat.

Különösen figyelmeztetnek azok a szülők vagy 
gyámok, kiknek gyermekei vagy gyámoltjai 
(fiuk vagy leányok) az elemi iskola 4-ik osztá­
lyát befejezték és még 12 évesek nincsenek, ha 
csak középiskolába vagy polgári leányiskolába 
nem lépnek, hogy a törvényszabta összes tan­
tárgyakból a szükséges oktatásban részesülhes­
senek és a népiskola számára előirt ismereteket 
teljesen elsajátíthassák, ily tanköteleseket az 
elemi mindennapi iskola 5-ik, vagy ha ezt elvé­
gezték, a 6-ik osztályába beírassák.

Vidéki tanulók hiteles iskolai bizonyítvány 
alapján vétetnek fel a következő osztályokba. 
Ily bizonyítvány hiányában vizsgálat alá vet­
tetnek.

Az iskolai gondnokságnak 1902. évi. február 
hó 2-án tartott ülésén hozott határozatánál fogva 
a vidéki tanulók a beiratásokra kitűzött hét 
nap alatt a felvételre előjegyezteíhetik magukat, 
végleges felvételük azonban a rendes beiratko­
zások után és csak abban az esetben történhetik 
meg, ha ezt a népoktatási törvény által megen­
gedett létszám, vagy a tanterem területe meg­
engedi.

Az oly tanuló, ki egy vagy két tantárgyból 
elégtelen osztályzatot nyert, csak abban az eset­
ben mehet a következő osztályba, ha az előző 
és leendő osztálytanítója előtt javító vizsgá­
latot tesz. 6

A védhimlő oltásról szóló törvény értelmé-

télen (november hó 1-től április hó 1-ig) heti 
5 óra, a szorgalmi idő többi szakában heti 2 
óra fordíttatik. A tanítási idő egy része vasár­
napra esik. A tanítás teljesen díjmentes.

Az ismétlő iskolai iskolázást az említett ren­
delet egész pontossággal és teljes szigorúsággal 
kívánja végrehajtani, ép ezért azon szülőket, 
gyámokat, vagy gazdákat, kik 13—15 éves korú 
tanköteleseiket be nem íratják és rendesen nem 
iskoláztatják, az illetékes hatóság a mindennapi 
népiskolában alkalmazott törvények szerint fogja 
büntetni.

Bebessy Judit.
Irta: Vajda Péter.

Ha a Zalába siető kis Váliezka folyó völgyén 
néhai jó Deák Ferenc szülőfaluja, Söjtör felé 
haladunk, a párhuzamosan vonuló szőlő és erdő 
koszoruzta hegyláncolatból két egymásra tekintő 
magasabb domb emelkedik ki, mely önkénytelenül 
magára vonja az utas figyelmét.

Az egyik dombtetőn a csatári apátság temploma 
áll, karcsú tornyával őrszemként tekintve le a 
völgyre, a másikon pedig fákkal sűrűn körül­
vett bogárhátu házikók fehér falai kandikálnak 
le az országúira, kaczéran hívogatva az utast, 
ha az utszéli csárda kopott falai közé belépni 
nem akarna, fáradalmait hűs ligetében pihenje 
ki, lakóinak barátságát pedig ismerje meg.

E sürü ligetbe elrejtett kis falucska a Vizsy, 
igazabban a Visy család ősi fészke: Boczfölde.

Hivatásom vezetett a falucskába. — Jövőre 
öuszántómból is felkeresem e helyet, mert*szeretem 
a falut, szeretem a népet, különösen ezt az ős 
fajt, mely a magyarságnak szine-javát képezte 
a múltban és képezi a jelenben is.

Egypár jobbágy családot leszámítva, kik a 
Csuzy, Csutor, és Marton család jobbágyai 
valának, az egész falu lakossága a Visy család 
ivadékaiból áll, akiknek ősei, néhai boldogemlékü 
Bebessy Judit jószándékából, kúriáikban valódi 
nemes urak valának.

Hogy Istenben boldogult néhai Mizdó Ferenc 
özvegyét, nemesbebesi Bebessy Judit nagyasszonyt 
micsoda szándék vezérelte, amikor is az Ur 
1702-ik esztendejében, a főtisztelendő vasvári 
káptalan színe előtt összes nemesi javait, (melyek 
pedig szép számmal valának, amennyiben: 
Boczföldében tiz, Várföldén és Kökényesen tiz, 
Aszuvölgyében négy, Döbrétében négy, Liczkó- 
ban négy, Budafában négy, Besenyőben négy, 
Alsó-felső-középegyházas Bagódban egyenként 
4—4, úgy Nemesapátiban szintén négy egész 
portából és tartozékaiból álló ingatlanokat, 
Hetósen és Bebesen pedig tekintélyes úri jószá­
gokat vallott magáénak) összes jogaival és

<-> ' ' ~ luruo ölül
való felmentést bizonyítvánnyal, vagy más módon, 
vacry azt igazolni, hogy a legutóbbi 5 év alatt 
természetes himlőt állott ki.

A 11 éven felüliek ujraoitásukat szintén bizo­
nyítvánnyal tartoznak igazolni.

Azok a szülők vagy gyámok, akik szeptember 
hó 5-ig gyermekeiket vagy gyámoltjaikat be nem 
íratják és rendesen iskolába nem küldik, az 
1868. évi XXX\ III. közoktatási és az 1876. 
évi XXVIII. „Népiskolai hatóságokéról szóló 
országos törvény alapján fognak bűntetteim.

Ben at ásol: a gazdasági ismétlő fia- és leány­
iskolába. A magy. kir. vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter ur 1901. évi május hó 21-én 
32.055. sz. a. keit rendeletében, az állami elemi 
népiskolák számára kiadott utasítás III. fejeze­
tének 29. §-a 7. pontjában elrendelte, hogy mind­
azon tankötelesek, (fiuk és leányok), kik az elemi 
iskolát befejezték, vagy 12-ik életévüket betöl­
tötték^ kötelesek 15 éves koruk betöltéséig az 
ismétlő iskolába járni, ha csak be nem igazolják, 
hegy: a) iparos- vagy kereskedő tanonc iskolába’ 
b) felső vagy polgári népiskolába, c) felsőbb 
leányiskolába, d) középiskolába, e) szakiskolába 
járnak.

A gazdasági ismétlő iskolai tankötelesek beira- 
tása a mindennapi tankötelesek beiratását követő 
napokban és pedig szeptember hó 8-án, 9-én 
10-én a délelőtti órákban fog az állami elemi 
iskola épületében eszközöltetni.

A rendes tanítás szeptember hó 11-én dél- ; 
után 2 órakor veszi kezdetét az állami elemi 
iskola épületében.

A gazdasági ismétlő iskolában a tanításra

jelenben is erős nemzetséget 
j képező Vizsy, igazabban Visy család meg- 
I alapitóira testálta és azt, a király bozzá- 
j járulásával megerősítette; a donaciós "levélnek 
j mondott királyi megerősítő levélből, melyet VII-ik 
1 Károly római birodalmi császár, Magvarország- 
j nak Pedig apostoli királya Iilésházy Miklós nádor } 
I ellenjegyzésével az 1716-ik esztendőben Béos 
: városában kiadott — ki nem tűnik.

A vasvári káptalan poros aktái beszélhetné-
; nek, de^ ezek a káptalan jól elzárt leveles ládá-
í j^han aiusszák édes álmaikat és csak az utódok
; közt él a szájhagyomány: miszerint lángoló
I szerelem és odaadó szeretet vitte reá Bebessy
; Juditott, hogy összes birtokait Tóth Péter éa
I -Tóth István tesvéreknek adományozza.
; * **
; t Elmondom, amint azt a múltak emlékein 
. elmerengve, a várföldi lombos erdő sűrűjében, 
l a suttogó szellő szárnyán megjelent Bebessy 

Judit szellemétől elmesélni haliám.
A 17-ik század utolsó negyedében, Zalavár- 

; megye Bebes nevű községében, — jelenben 
Sándorháza község határának egyik dűlője őrzi 
emlékezetét, — lakozott nemes Mizdó Ferenc ur 
szépséges hitvesével, hebesi Bebessy Judittal, 

kinek szépségét, asszonyi hűségét az egész’ 
vármegye ismerte, tisztelte.

Miként virágról virágra szállanak a pillangók 
u rv jártak a vendégek a szép asszony látására’ 
mulattatására. " ’

Judit asszony azonban a sok udvarló között !
nem talált egyet sem, — nem is keresett,_
ki őt férje iránti szerelmében, hitvesi hűségében 
megingatta volna. 6

Nem egy iJju pár irigyelte Mizdóékat, pedig 
teljes boldogságuk ezeknek sem volt.

Hiányzott valami; hiányzott szerelmüknek él5 
záloga, a gagyogó, lármázó gyerek, — me]y 
után pedig mindketten annyira epekedtek.

Hiába készítettek hivogatóul fészket házuk 
kéményére, bármennyire óhajtották is, nem szállott 
abba a gólya madár. — Egyik nyár mult a 
másik után, üresen maradt a fészek, fent a ház­
tetőn éppen úgy, mint lent az udvarház ágy»3 
szobájában.

Ha a szentlászlói barátok jövödelmeik forrásai- 
ról jegyzést vezettek volna, úgy tanúságot tehet­
nének róla, hányszor járult szegény Bebessy 
Judit a boldogságos szentszüz képe elé és mennyi 
sok szép ezüst pénzt ajánlott fel az ur oltárára, 
mennyi sok apró és öreg jószágot hajtatott fel 
a barátok udvarára egyedül azért, hogy epedő 
szive vágyainak teljesülését a szentéletü 'páterek 
és közbenjáró könyörgő imádságaik megvalósítani 
segítsék.

Azonban a sors könyvében Bebessy Juditról 
más volt megírva.

Nemes Mizdó Ferenc uram egy szép őszi 
napon annélkül, hogy nemzetségének fáját utódjá­
ban virulni látta volna, örökre itt hagyta ifjú 
hitvesét.

Itt hagyta, hogy özvegyi fátyollal cserélje fel 
csipkés főkötőjót s mint a‘ párját vesztett 
galamb, szerelmes szivének kesergő fájdalmában, 
eddig mosolygó szép szeméből záporként hullassa 
keserű könnyeit.

Üresen maradott a nagy udvarház, csak a 
bánatos özvegy, Bebessy Judit járt kelt egymagá­
ban, mint a visszatérő kisértet.

Bár Bebes minden helye a múlt édes emlékeit 
újította fel szivében, — vagy talán azért, — 
megválni készült régi lakó helyétől, hogy vissza 
vonulva az emberektől, imádságban töltse bána­
tos özvegységének idejét, — melyet nagyon 
rövidre szabott, — remélvén, miképen Isten 
mielőbb elszólitja őt is az árnyékvilágból.

Közel a vadon rengetegében, az embertől 
elhagyott, de természeti szépségekben annál inkább 
bővelkedő »Várföld« pusztán levő nemesi udvar­
házába tette át a lakását.

ivéső őszre járt az idő, mikor remeteségének 
ujabbi helyére, Várföldre költözött.
^ a vidék külső képe, letarolt mezejével, sárgult 
leveleit hullató erdejével, kavargó őszi fellegekkel, 
beborult látó határával hasonló volt a bánatos 
özvegy lelki világához, ki hasonlóan a téli 
álomra készülő természethez, szintén pihenésre, 
örök pihenésre vágyott.

Bebessy Judit remetei magányát nem zavarta 
senki és semmi, csak az erdő sűrűjéből hallat­
szott át esténként a szarvas bőgése és a süvítő 
őszi szél egyhangú bugása, zúgása. Napközben 
pedig hollók repkedtek háztája felett és mintha 
ismernék lakójának önkényes száműzetését, — 
szánakozva károgták egyhangú szavukat: kár, 
kár, kár!

A kései ősz egy derült napján szokatlan zaj 
riasztotta fel merengéséből a várfoldi remetét, 
Bebessy Juditot.

t K sárhidai és besenyői urak vadásztak 
Kökényesen.

A hajlók lármája, az ebek csaholása, a vadá­
szok tülkölése és puskáik durrogása hallatszott 
át néma hajlékába.

E zajra sok édes emlék tárult fel szivében.
— Soká el is merengett, de nehogy eltemetni 
óhajtott emlékei, viiághozi hajlamai, mint mon­
dani szokta, a* ördög inoselkedései erőt vehesse­
nek rajta, ments várát, sokszor forgatott imádságom 
könyvét vette ezúttal is kezébe és látszólag buzgó 
imába merülve térdelt ágyasházának szentszüz- 
képe előtt; midőn a zajt mind közelebb és 
közelebbről hallva, szobája ajtaja feltárul s 
hűséges cselédje kíséretében két gyermek ifjú,
— üknek egymáshozi feltűnő hasonlatossága 
eiso pilllanatra elárulta testvérvoltukat, — áll

küszöbön és esdő, könyörgő hangon, 
illedelmesen köszöntve, a vadászat közben súlyo­
san sebesült édesatyjuk részére, addig is, mig 
otthonukba szállíthatják, menhelyet kérnének.

gyermek ifjú esdő tekintete Bebessv 
Judit szivéig hatolt. Választ sem adva, a gallyak­
ból hevenyészett hordágyon fekvő sebesülthöz 
sietett, ngy azt sajat pelyhes ágyába be vitesse 
es mint a életének javát betegápolással töltötte 

keit biztos kézzel kimosni, azokat gyógv-
művtkvalaetRKarVa beköíözni> 08ak egy pillanat

Az apa életéért aggódó ifjak messze földet
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bejárva, elhozták a hires doktorokat és a gyógyí­
rban járatos embereket. A szánalmas szivü 
szép özvegy Bebessy Judit pedig nemcsak odaadó 
hűséggel és gonddal ápolta ismeretlen sebesült­
jét, de naponként egy-két miatyánkot is elmon­
dott a szentszüz képe előtt annak mielőbbi fel­
gyógyulásáért.

Mindazáltal múltak a napok, múltak a hetek 
anélkül, hogy a sebesült állapotában javulást 
észleltek volna és igy annak elszállítására még 
gondolni sem lehetett.

Emellett teljes zordságával beköszöntött a tél 
is. A hó fehér leplével betakart erdőt-mezőt. 
Sima felületére csak a sivitó szél szántott baráz­
dát, a lombtalan faágakra csillogó zúzmarát, az 
udvarház ablakaira pedig jégvirágot rakott.

De minél zordabb idő volt künn, annál barát­
ságosabb volt az udvarház meleg szobájában.

A kandalló lobogó lángja fényével és melegé­
vel nemcsak lakályossá tévé azt, felmelegité 
lakóinak szivét is.

A téli esték pedig legalkalmasabbak valának 
igaz valóságok és költött mesék elmondására.

A két ifjú legény ke az édes apjukat odaadólag 
ápoló szép özvegy iránt nap-nap után nagyobb 
t s nagyobb tisztelettel és szeretettel volt. Nem 
egvszer óhajtották, bár mindig körében marad­
hatnának s őt édes jó anyjuknak vallhatnák.

Bebessy Judit a két ifjú elbeszéléséből tudta 
meg, hogy sebesültje, a kuruc király Thököly 
Imrének és szépséges feleségének, Zrínyi Ilonának 
hűséges embere, ki ez utóbbival került el Zalá­
ból és mint bujdosó, fiaival együtt csak rövid 
idő előtt jött e vidékre, hogy a zavaros idők elmúltáig 
vendéglátó atyafiai körében meghúzza magát.

Anyjukról nem beszéltek soha. Noha Bebessy 
Judit arról is szeretett volna valamit hallani, 
de azért ez óhajának kifejezést nem adott.

*
* *

(Folyt, köv.)

1 zenei szakképzettségének számtalan jelét adván, 
mint tanférfiu, mint egyházi karnagy, mint dal­
egyleti dirigens és mint zeneszerző a legszebb 
sikereket aratta. Kassa, 1904. augusztus 4-én, 
a városi zeneiskolai bizottság nevében : Feil elnök.

Bizonyítom és igazolom, hogy Kerner József 
ur zalaegerszegi lakos, izr. hitközségi orgonista, 
előttem a fent jelzett hiteles okmányokat be­
mutatta. Zalaegerszeg, 1907. augusztus 10-én. 
Németh Elek sk., h. polgármester.

Kerner József.

Felelős szerkesztő: dl*. Csák Károly. 
Laptulajdonosok: dr Csák Károly és Udvardy Ignác. 

Társszerkesztő: Sárközy Viktor.
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tözés miatt azonnal átvehető.
Q Bővebb felvilágosítás
® Fehér Károly bognár-mesternél
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Nyílt tér.*)
Hogy Zalaegerszeg városának n. é. tisztelt 

közönsége továbbra is egy bizonyos oldalról zenei 
képességemet és e téren szerzett tudásomat illető­
leg meg ne tévesztessék, szükségesnek tartottam 
az alábbiakat, hatóságilag megerősítve, nyilvános­
ságra hozni:

Ezennel hitelesen igazolom, miszerint Kerner 
József, jelenleg helybeli zenetanító és az izr. hit­
község orgonása, a következő zenei képességét 
és tudását igazoló bizonyítványokat mutatta be
előttem:

1. Tanítói oklevelét, keltezve 1868-ból, alá- 
Dr Kádas Rudolf kir. tanácsos, gy őrtan-írva

kerületi főigazgató ur által, mely csupa jeles és 
kitűnő osztályzatokat mutat fel, főképen orgoná­
ból is kitűnőt.

2. A Bécsben tett zenei vizsgáról szóló (Dr 
Offenheimer kassai kir. közjegyző ur által hitelesí­
tett) másolatot, melyben elismertetik, német nyel­
ven kiállított bizonyítványban, hogy az „All­
gemeine Musiklehre, Harmonielehre. Formenlehre, 
Contrapimct és Composition -lói Kerner József 
ur a vizsgát sikeresen letette és hogy képesnek 
tartatik arra nézve, hogy fenti tárgyakat sikere­
sen taníthatja. Aláírva: Wien den 26 Januar 
1887 Franz Krenn m. p. Ritter des St Sylvester 
Ordens, Professor der Composition am Conserva- 
torium, Examinator bei den Staatspütungen für 
Musik, und Ca pellmeister an der Hofkirche zu 
St Michael in XV ien.

3. A Nemzeti Zenede igazgatója által kiállí­
tott bizonyítványt, a melyben arról van említés 
téve, hogy Kerner József ur több tanítványával 
és több éven keresztül magán vizsgát tétetett a 
Nemzeti Zenedében és hogy azok a tanítványok 
helyes paedagogiui módszer szerint lettek oktatva. 
Kerner Józsefet pedig, mint szakmájában kitűnő 
egyént és jeles zenészt, mindenkinek a legmele­
gebben ajánlja. Kelt Budapest. 1894. ápril 4. 
Bartai Ede kir. t. a Nemzeti Zenede igazgatója.

4. Kassa sz. kir. város hivatalos bizonylatát, 
mely szószer int igy hangzi : „Alulírott z-.- 
iskolai bizottság részéről igaz >ltati í, hogy Kern* v 
József ur a kassai zeneiskolánál mint vezető és 
előadó tanár az 1882-ik évtől mai napig kivető 
ügy buzgalommal és kitűnő szakértelemmel, úgy 
a városi törvényhatóság, mint a nagyközönség 
teljes megelégedésére a legs;keresel xn működött 
és ezen idő alatt kimagasló ■ írnékí t ós gyakorlati

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelő-svget a szerk.

TAKÁCS-féle gyomorsó
egyedüli biztos hatású szer makacs gyomorbajoknál, 
ára 3 korona. — Nagy jövedelem marad a gazda kezé­
ben, ha apró szárnyasai elhullását megakadályozza,

ezt csak a
BAROMFI-T1NKTURA
használata által éri el, ára 90 fillér. — Kik sömör- 

bajban szenvednek, azok használják a
folyékony ecetszappant,

amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben,
ára 1 korona 20 fillér.

Mács István „Mátyás Király“ róytár
CINKOTA (Budapest mellett.)
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KéKgimnáziumi vagy kereske­
dj del mi iskolai tanuló ar

, I teljes ellátást nyerhet |
i ^ úri családnál,
i ^ Vörösmarty-utca 18. sMm.
I ^ Külön szoba. Viliam világítás. ^

kovács műhelyt h
r Sej nvitok'ígtyig ujiLOti..

Több nagy városban szer­
zett tapasztalataim s iparom 
hosszabb időn keresztül való 
gyakorlása képeMtenek arra, 
hogy a legmesszebb menő igé­
nyeket is kielégíthetem. 

Elvállalom a legfinomabb 
&wgg kocsinyínkát s a legkényesebb 

&jg patinásokat, valamint a rósz 
olás miatt elromlott lábak 

§§/fíelyreigazítását Vx iffj 
H A patkolási tanfolyamot az §|
jgg állatorvosi akadémián végez- g| 

tern. BS
V 2£§
* 8&

ss?mIKSgW Cl

Hm»éüm
V5&

ÜSS Szives pártfogást kér

HORVÁTH JÓZSEF =«
kovács mesíer.

m



10

###*#♦###########
0
$

gyermekeink iskolai ruhái­

nak beszerzésére. E célra 

legjobban ajánlhatjuk a

©@##§##t8§##$W##t##S$#$t#©©

* Zala megye, Zalavarmegyei Hírlap«

mm,O |Q |Q (0 (0 (U (Q |o |o |o |Q |0 |o

i H6RVÁTH IMRE $
£Uj műlakatos és fegyverművas, varrógépek, kerék- ^ 
<#> párok, vadászfegyverek, forgópisztolyok és házi

csengők kereskedése az „Arany kulcsához *®*

ZALAEGERSZEGEN.

í

ahol a nagy választék, figyel­

mes kiszolgálással, a jó mi­

nőség olcsó árakkal párosul.

Schütz
vehetünk fiú öltönyszövetet, 

kész inget, alsó nadrágot, 

nyakkendőt stb. Leánykák 

részére gyapjú és mosó­

kelmét, fehérneműt, kész 

felöltőt, gallért, kötényt, 

paplant stb. Mindenkinek 

saját érdekében áll, hogy 

ilynemű szükségletét sze­

rezze be a —-  ---r——

<<$>> 
«§>>
«3|>> (<§>) C@) «et» 
rí*» 
(fFi)

<<S>)

vfiá>(tirö
<<g?> 
«a»>
(í¥w 
(@) 
<Í3>>
(féi)
«*.»<<§>> «*»
<<S>) 

«»» 
i «@>

<í£>f 
<#>> 
(í«>) fl@>>

(<$>)

! <t§

A nagy közönség
ügyeimébe ajánlom dúsan felszerelt

raktáramat.
Vadászfegyverek, forgópisztolyok, 
uj, eredeti Merkur kerékpárok, 
varrógépek, takaréktüzbelyek és 
ezekhez való mindennemű alkat­

részek kaphatók.
Elvállalom kezesség mellett fegyve­
rek szakszerű javítását, barnítását; 
készítek mindennemű diszműlakatos 
munkát, kapukat, sirrácsokat stb.

Nagy javító műhely.
«S»

Díszítsd otthonodat télen,
= kertedet tavasszal =

valódi Haarlemi

virághagymákkal
8 korona (hoil. 4 írt) postautalvány 
ellenében bérmentve és vámmentesen 
küldjük Ausztria-Magyarországon át 
mint évenként a mi kedvelt Normái 
kollekciónkat: 30 jácintot üvegek vagy 
40 et cserepek számára, vagy 50-et a kert 
részére, vagy pedig szobákba való kollek­
ciónkat 150 drboí 45 cserép számára, 
vagy 250 drbból álló kertbe való kollek­
ciót, vagy a kert és szobákba való 
240 dibból álló kollekciót (mely egy 
szép választék jácint, tulipán, nárcisz, 

crocus, scilla, hóvirág stbhől áll). 
Gazdagon illusztrált, számos termelési 
utasítással ellátott főárjegyzék, mely a 
kollekciók részletes jegyzékét is tartal­

mazza, ingyen és bérmentve.
Blumenzwiebehüehterei „Huis tér Duin‘ 

(A.-G.)
Noordwijk bei Haarlem (Holland).

n
B

■ ■

Üzlet megnyitás.

Schütz
3

I

1 <>

1 ft "VT 55

^
—-el
-fii

.í ft^

-fü

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy Zala-
egerszegen Rákőezi-utca 30 sz. alatt, a Némethi bognár-féle házban viüanyerőrc 
berendezett

gépjavító műhelyt
nyitottam.

Elvállalok mindenféle gazdasági gépek, cséplők és gőzmozdonyok javítását, 
tengelyek leeszíergályozását, kutak javítását és felszerelését, valamint henger 
rovátkolást és csiszolást. Raktáron tartok legjobb Stiria-féle kerékpárokat, a 
legolcsóbb árak mellett. Használt kerékpárok előnyösen becseréltetnek.

Bator vagyok felemlíteni, hogy tapasztalataimat nagyobb városokban és 
legnagyobb gépgyárakban szereztem; ezek egyike a Nickolson-féle gépgyár 
Budapesten, továbbá a Hofkerr és Schrantz-féle Bécsben, a Claiton Schutleworth- 
fele szintén Bécsben stb.

Maga mat a nagyérdemű közönség szives pártfogásába ajánlva, maradok

kiváló tisztelettel

Fekete István. El
Q

mummunmm®

illill
ifer

Tűzifa eladás. |
Bükk-, cser- és tölgyfa hasáb 

125—130 ctm. magas erdei ölek- 3 
ben kapható. Zalalövő közelében 2 
levő erdőben átvéve.

Ugyanott 300 darab tölgyfa 2 
kertsas is kapható.

Venni szándékozók forduljanak

HILMAYEB ZSIGMOND-hoz
Zalaiövőű.

mmo” pezsgő

•—<81 —*1» —JQ

%

elismert szaktekintélyek sze­
rint egyenrangú a legjobb 
frarcia pezsgővel —

Raktár:
D. Horváth Antal

droguarlája

Zalaegerszegen,

A francia módszer szerint 0 
(üvegerjedés által) előállított |

0
" 8

0
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0
0
6

mimiümm %

------ Csáktornya.
a-### ^ ^ ^

0

0 
0
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1
intimig I 
smereteeedg!

^eíjtsiny-féle

római ’ 
szörp

páratlan szer minden bőrbajnál, 
bujakórnál. Vérbőségben szen­
vedőknek nélkülözhetetlen, 

vórjavltó és vértisztitó,
Nagy üveg 3 kor. 3 üveget 

9 kor. utánvéttel küld :

REQUINY ATTILA gyógyszerész, 
Budapest, VII, Kül-6 Kerepesi ot 24. 
A hires RÁKÓCZI GYOlSOnKESERÜ

0 egyedtitl héultője

Érdekes prospektas ingyen!

Saját árdekébaa 
l‘li'fl«*»en kizárólag •LEOPOU» GYULA 0 hirdetési Irodája áltat 

Budapest, Erzaé!>et-körut <£1. kizárólagos kópviietete l • #V

KÉSMÁRKI

Ili LEK VÁSZON
3 :>>'
Sjp* VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG 

úi íjógyitáeara a leghatásosabb készítmény a KRIEGNEfS-télel

és

DAMAST-
áruk csak akkor valódiak,

Mii
(ű'H TOKAJI CHINA-VASBOR.

Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztítja a vért.

BŰBÁJOSOKNAK
és rlndenktsek, áld kőbőg, rekedt, 

páratlan szolgálatot tesz •

1/ vpjöE^..

*CHT zipst^

ha ezen védjegygyei vannak ellátva

»*«•• A legjobb érákat "*9i
>" legszolidabb és legdivatosabb ókexereBpt, egykéssgénzért, mini]

KÉSZLETFIZETÉSREj
szigorúan szabott árakon szállítja Magyarország e nemben 

első át legnagyobb Szlete
BRAUSWETTER JÁNOS

W t, 8Z£GEDEIt.
Árjegyzék 2000 béggel ínyre* és bármentvs.

t\alapi-féle hársfamézszörp
MintaCveget 8 koronáért küld ®

APOSTOLGYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÚT 64.

abbelismert legolcsóbb, legszolit
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körut).

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

SCHULLER FERENCI
?. e újonnan berendezett elsőrangú éttermeiben 

Budapest, VI., Andrá»sy-ut 30.
ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok

ew- pontos kiszolgálás van «»#««<

A világot 
bámulatba ejti a

Írógép!
Klsárólagee elámaliók i

ÜfFARAGÓ TESTVÉBE
Budapest V, Arsoy János-«. 8. 

Kérjen mindenki prospektust!

Szeplő, míjfolt, patlacás, mi tester, ránceok 
eltűnnek az arczról a valódi 

angol
FÉLE

izépitőez errel 
való békéséé által.

Sgy Bvég: ára 3 korona
agorkesHpgeá 1 U, púder I*®0 K.

M; BALASSA KORNÉL gyógyszeré««
Bps at, Andrássy-ut 47.

i

liU*

tóoo.ooc;.

BABYMIRA-CRÉM
legjobb sser kiütések, ótvar, ráeeek, 
feldSrzsölt és ki pállott bőr gyógyítására.

Egyedüli készítő:

3H©DJ0yiü H, gyógysz. ZÁHRÁBi
a. ^'V 5 dobsz ára bértn. 8 K 20 f., 10 doboz 5 K 80 f,

áBBEZDAl MOTORGYÁR
részviaytarsaság

IT

benzin-, gás-, seivőgáz-metoral és 
benzin lokomebiijai szakkörökben elis­
mert legjobbak az összes gyártmányok között.

!kóS«i GELLERT IG.NÁC és Tsa
Budapest, Ví., Teráz-köret 41. 

^©543* - Prospektus ingyen.

sr

-ÍQfirészv. társaság 
megóvó-Intézete
az első és legnagyobb.

Budapest. Ó-utczs 42. 44 tsa- 1/4 
. iát ház). 45. 46. és Uj-utca 43. • C
£ Ketzer szórtneáróI az egész világod e) vannak A 

% terjedve é> elsőr&ngaak. 4*$

„ZsornaV-féle ^

NEFELEJTS TÄ°
nyakkendő,

kitűnő

magyar ipariTOJÁS
készítmény

tejéi sárgája belyettj 
beecnéJendd a gőtéé ée fteéaaéi. 

EÍA6Y MEGTAKARÍTÁS.!
Kapható eteden rOezerOzletbe*

- és drogériában ——• Készíti:
STROBENTZ TESTVÉREK. R.r.j

vegyészeti gyára, BUDAPEST.

Szállodás : Simon Pál
Budapest, VI.,Viesl-körut 5e$. ss.
100 szoba 2-20 K-tól feljebb, kiszolgálás­
sal és villanyvilágivásssl errütt. Fürdők, 
elegáns kávéház, étterem. Villamos vasúti 
megállóhely az összes pályaudvarok........á

és

512/v. 1907. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. 
t.-c. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a 
zalaegerszegi kir. járásbíróság 535. sz. végzése 
által kir. kincstár végrehajtató javára Horváth 
Vince ellen 100 korona tőke és járulékai erejéig 

elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával birói- 
lag felülfoglalt 1200 koronára becsült szarvas- 
marhák, lovak és szekerekből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján leendő eladatása elrendel­
tetvén, ennek a helyszínén, vagyis Nagylengyelben 
leendő eszközlésére 1907 augusztus 21. napjának 
délután 2 Órája határidőül kitüzetik s ahoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi IX. t.-c. 108. §- ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1907. évi julius hó 31.
Lukács József, kir. bir. végrehajtó.

Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban 
szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve 
kapható a szabd, hattyú gyógyszertár által 

Majna Frankfurt.

hhí

^3t>?2wül

Idős és ifjú
embereknek

fi

m
müin
11
E«§ ajánlatos dr Müllernek több bőví- 

tett kiadásban megjelent, a meg- §&| 
m zavart ideg és nemi rendszerről, g$j 

valamint ennek radikális gyógymód- 
járói írt művét okulásul elolvasni.

1 K 20 fillérnek bélyegjegyek- g§ 
ben való beküldése ellen borítékbanuSís
megküldi:

fisa
M

Curt Röber, Braunschweig.

BM3a@&S 2S3S üüizüin

Kőbányai Polgári Sörfözö R. T.
Főraktár:

Fürst és Társánál
Zalaegerszegen, Rákóczi-u. 21. sz.

IfjnnlTT nnn kizárólag kapható a
mldlj üUl Korona szállodában.

Dupla márciusi
H féle vendéglőben Tompa-utca.
fsf üalnnlr n/iti mindenkor friss töl- 1 uldun, but tésü megrendelhető

m \a főraktárnál.

m Dupla maláta sör, sS “
0 mint kiváló gyógy sör ajánlatos.
H

m

sm8 
i&SÖ 2?t

>4

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy irodahelyisé­
gemet a nagy tőzsde mellett levő Weisz Ede-féle házba helyeztem át és ott 
tűzifára, különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket 
felveszek. Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.

X

Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.
■amumm
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I

gyógyfürdő Vasvármegyében 
Glaubersäai

ÍZ
1907 augusztus 18.

_______ jartalmu szénsavdus vas­
források. Természetes szénsavas (acél) és vasas valamint 
vasláp — (moor) fürdők. — Ä tárcsái vasláp — mely a
Franzesbadihoz hasonló fankó tanár a tudományos
akadémia tagjának vegyelenlzése szerint Magyarországon 
a legjobb sőt a világhírű Marlenbadit is jóval felülmúlja 
úgy vastartalomban, mint szerves alkatrészekben. — Újon­
nan épült modern hidegvizgyójyintézet férfi és női osztállyal.
— Kényelmesen berendezett olcsó lakások, véndéglőkben 
Ízletes és páratlanul olcsó étkezés, uj kávébáz, tej csarnok, 
villanyvilágítás, térzene, Szép kirándulások, kellemes 
hűvös éghajlat, gyógyszertár. —• Állandó fürdőorvosok : j 
dr Barta Hornéi v. tanársegéd és dr Glück Gyula a viz- j 
gyógyintézet vezetője. — A női szervek báníalmai, sápkór, ; 
vérszegénység, ideges bántalfnak. szívbajok, csuzos (reumás) ; 
megbetegedések, továbbá légzési-, emésztési-, és vizeieti j 
szervek bajai ellen kiváló orvosi tekintélyek ajánlják, j
Évad május I9-tőI szeptember végéig.
Elő- és utósalsonban tetemesen olcsóbb áraK. — Tárcsái 
Károly forrás igen kedvelt borviz és hurutos bántál mák- j 
nál kiváló hatású. —Lakás- és ásványvíz megrendelések j 
a fürdőigazgatósághoz iutézendők. Kívánatra prospectus. |
Vasúti állomás, posta és távírda helyben. — Budapestről 
és Győrből „Tarcsa-fürdő“ föiiratu közvetlen I. és I! ; 
osztályú kocsik közlekednek naponta oda és vissza.

I
<6 HIRDETMÉNY.

//
//

X
%

9 hogy a

9
%

zalaegerszegi izraelita hitközség elöljárósága ezennel közhírré teszi, 9 
hitközség tulajdonában levő / %

ékek .*
.b tulajdoi

= i m a s z e
a közeledő főiinnépektől a jövő évi főünnepekig terjedő egy évre f. évi augusztus $ 
hó 18-áíÓi szeptember hó 8-áig fognak sZhitközségi irodában a megállapított f 
bérösszeg azonnali lefizetése mellett / '"y

bérbeadatni

1BIZT0S
L

,;XSEC „

^ bérösszeg 

%

A múlt évi bérlők az általuk eddigibérelt imaszékekre e hó 31-éig elsőbbségi 
Jűf joggal bírnak. Felhivatnak továbbá mindazok, a kik tulajdon imaszékeikre 
ff vételárral, kamattal vagy átírási /Ujjal hátralékban vannak, hogy tartozásaikat 
É legkésőbb 1907. évi szeptembe/ hó 5-éig annál is inkább lefizessék, mert 

elleneseiben az ülésvásárlási /szabályzat értelmében imaszékeiket nem basz­
ik Hálhatják, az ily imaszékek /s bárkinek bérbe fognak adatni és az elöljáróság
'y' Q noft*n I A l*r An aItIto I i-v-i K t~\ír» 4-<-t ««4- /\ r«.^ L. -  / .. /  / /I 1 / . • A •# 1 *

%

%
*
*
%
%
§
*

a hátralékosokkal szemben Á tartozás biztosítására nézve egyébként is föltét- 
I 2 ienül a szabályzat értelmében fog eljárni.
I 2 z/ Figyelmeztetjük egyúttal a n. é. templomlátogató közönséget, hogy a 9 
I főünnepeken csakis a hitközségi irodában megszerzendő belépti-jegy élőm utalása 9 
I 5 mellett lesz megengedve a templomba belépni. ‘ " 9
j 2 1 A*on szegénysoréu egyének, kik ingyen belépti jegyre tarthatnak igényt, 9 

I ^ legkésőbb f. évi szeptember hó 5-éig a hitközségi irodában jelentkezzenek. 9 
j ^ Zalaegerszegy'1907. évi augusztus hó 16-án. ^

j 9 A zalaegerszegi izraelita hitközség elöljárósága. %

üdítő friss SZAKEMBEREK

ELÍSMÍRÉSÍiámat

iÜfA^MAKYQS
muzm 
yóoszía

Remek

illát.

Kíyálo 

apró erŐNSf.

I Szakszerű f [§j-«€nET£5
KEZEIÉ a fi G0BSGZA5.

I Mm

/l« 
V(

Kl£Y SASSAL

£5Ri?t.

SWifcííB-
szr.EŰ

EZÖLŐBÍRM

r

Óriási választék a legdivatosabb tollkönnyü 
nyúlszőr, manilla, florentini és szalma 
kalapokban, valamint férfi­
ingek, lábra valók, gallér, 
kézelők, zsebken
dőkben.

I «»iá»
Kapható minden elsőrangú j m 

vendéglőben és kávéházban. t ims

Mmimmmmtimimüíikc
A mai nagy drágaság mellett fc 

majdnem £

&A°

kész
jy

Q> alsóruhák.

Dús raktár: 
női blousok, aljak, 
kötények, vállfüzők

és fehérnemüekben. Pécsi keztyüraktár.

yen I «£»>
I «s»I (<S3)
i <ÍjÁ>i (ÍS>)
j eÄAcüsa

«ji»
«Z» í <©) cí3>> í <t®>>

D. Horváth Győzőkaphatók az alábbi cikkek:

amerikai és ideál cipők § |
(fűzős és eugos, férfiak, nők és 
gyermekek számára).

£ ! S HÁZTARTÁSHOZ konyhaedények, solingeni acél áruk, fűszerek, kitűnő theák, sport ingek, színes és fehér ?*- I ==------=r- ■ - ■■ -----rumok. -——— ■ „ _______

^v^s-, fűszer és deszkakereskedése Zalaegerszegen.

Ajánlja rendezett raktárát, szolid és pontos kiszolgálás mellett.

S"r_ i <Ü» GAZDASÁGHOZ radvasak, eaerehzek, láncok, gazdasági összes szerszámok, kisebb <8
----------- gépek, vetőmagvak. =— ______________ <®>e@»
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ületfák, 
menyezet- 

berakó
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nemű divatcikkek
özv. Breszlar lómé

divatáruházában és cipőraktárában 
Zalaegerszegen. Kazinczy-tér,

Horvath Mikíos-félo ház.

sues festék, ketiee, !ag és olajak.
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